

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 8'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Después de realizar consultas con gran amplitud, el jefe del Estado encargó de formar Gobierno al señor Sánchez Román, y éste solicitó el plazo de unas horas para aceptar o declinar el encargo.--Parece que se trata de formar un Gabinete de extensa concentración republicana

La crisis en el período de las consultas

EN EL PALACIO NACIONAL

Poco antes de las diez de la mañana llegó a Palacio el presidente de la República, que inmediatamente pasó a sus habitaciones oficiales. En los alrededores de la plaza de Oriente se habían congregado bastantes curiosos, que eran contenidos por la fuerza pública a prudencial distancia.

En el jardín central e inmediaciones de la plaza el número de curiosos fue aumentando de manera considerable.

EL SEÑOR BESTEIRO

A las diez y media llegó a Palacio el señor Besteiro, que sin hacer ninguna manifestación pasó a la presencia del señor Alcalá Zamora.

La entrevista duró más de lo que han durado otras evacuadas con el mismo.

El señor Besteiro, al salir, dijo: —Voy a decirles a ustedes el consejo que he dado al señor presidente de la República. Como la vez pasada, ha sido la formación de Gobierno de coalición republicana, incluyendo a ser posible a los socialistas, y con una ponderación de fuerzas lo más completa posible, atendiendo a las de cada grupo y procurando en la elección de persona que aquellas estén bien representadas. Como presidente de las Cortes le he aconsejado la continuación de éstas, pero poniéndole en la hipótesis de una disolución, mi consejo ha sido el de un Gobierno que por su naturaleza garantice la imparcialidad y rectitud electoral. Y como nada más me ha preguntado, ninguna cosa más he dicho.

EL REPRESENTANTE DE ACCION REPUBLICANA

El representante de Acción Republicana, señor Ruiz Funes, que llegó a las once y cinco. Manifestó a la salida que la consulta se había reducida a dos preguntas:

Primera.—En qué forma deben continuar las actuales Cortes?

Segunda.—¿Qué clase de Gobierno se debe formar?

A la primera he respondido que las Cortes deben continuar para aprobar los presupuestos, la ley de Arrendamientos y alguna otra de carácter urgente. Respecto a la segunda pregunta le he dicho que se debe formar un Gobierno de amplia concentración republicana, presidido por una persona apartada de la política de partidos, y si esto no es posible, por un hombre de partido que no inspire recelo a ningún otro grupo republicano.

DON MARCELINO DOMINGO

Poco después entró don Marcelino Domingo, que salió a las 11'20, el cual dijo:

He aconsejado que continúen estas Cortes, porque entiendo que tienen una misión que cumplir, como es: Aprobación de las leyes de Arrendamientos, Censos y Foros, Banco Agrario, restablecimiento de bienes comunales, como necesarias para la aplicación de la Reforma Agraria. Podría ser también labor de las mismas bases para la reorganización del poder judicial y municipal y también labor de las mismas las bases para la reorganización del poder judicial y municipal y también los presupuestos. Entiendo que los partidos que se encargaran de realizar esta labor deben contraer el compromiso de que, después de conseguido este programa, disolvieran las Cortes. Ese Gobierno sería una concentración de izquierdas, de la que se procurará la colaboración de socialistas y radicales, y si esto no se lograra, gestionar de dichos partidos que prestasen sus votos al Gobierno que se formase para realizar la obra dicha, en la que todos estarán de acuerdo.

EL SEÑOR SANTALO

El señor Santalo llegó a las 11'30 a Palacio, acompañado del señor Sbert. El ministro de Comunicaciones manifestó a la salida que había dicho al presidente que la minoría de la Izquierda considera que las actuales Cortes pueden hacer todavía una labor interesante para el país. No hemos cambiado, pues, de criterio desde la última crisis. Refiriéndose al Gobierno que pueda formarse, he dicho que la Izquierda desearía un Gobierno análogo al Gobierno provisional de la República, en el que estuvieran representados todos los partidos que votaron la Constitución.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RINOS Y VIAS URINARIAS RAYOS X. — LABORATORIO Vara de Rey, 13, 2.º. Teléf. 1216

En una pregunta que se le hizo sobre si había indicado el nombre de alguna persona para presidir ese Gobierno, contestó que S. E. no le había pedido opinión sobre este punto y que la Izquierda, respetuosa, no contesta a lo que no le preguntan.

Explicó la presencia del señor Sbert diciendo que como mientras él ha sido ministro el señor Sbert ha sido el jefe de la minoría, al reincorporarse a la minoría había creído preciso dar cuenta al señor Sbert.

EL SEÑOR GORDON ORDAS

A las doce y quince minutos salió el señor Gordon Ordas, quien expuso al presidente de la República la opinión del partido radical-socialista, manifestándole que, si fuese posible un Gobierno con radicales y socialistas, continuar las actuales Cortes Constituyentes, que tiene todavía vitalidad para afrontar los problemas que tienen pendientes en la labor legislativa, pero cree que, como ello es imposible por las actitudes referidas de los partidos, precisa proceder a la disolución del Parlamento, pues al no existir posibilidad de hallarse así compuesto el Gobierno, el Ministerio que se forme debe ser una concentración de izquierdas, y para mayor garantía, la presidencia la debe ocupar un hombre de partido y el Ministerio de la Gobernación, otro hombre de otro partido.

EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO SOCIALISTA

El señor Cabello, del partido socialista, que salió a las doce, entregó la siguiente nota, que fue lo que aconsejó al presidente de la República:

Primero.—Para la solución que deba darse a la crisis han de constituir puntos de partida los efectos constitucionales de la votación de ayer en el Parlamento, efectos que, para evitar cualquier equívoco, incluso en la forma en que se decreta el cese del Gobierno, al que tan explícitamente han negado su confianza las Cortes.

Segundo.—Debe procurarse la formación de un Gobierno capaz de actuar con las Cortes Constituyentes, que siguen siendo un instrumento útil. Gobierno que si mantiene íntegramente el espíritu de las leyes de la República sin intentar retrocesos políticos, no encontrará por parte del grupo parlamentario socialista hostilidades nacidas de ningún prejuicio.

Tercero.—Este Gobierno deberá estar constituido con tal ponderación y amplitud de representaciones que, en caso de que adviniere el momento de disolver las Cortes momento que no es el actual, a juicio del grupo parlamentario socialista, constituyese una garantía para todos los partidos.

Agregó el señor Cabello a los periodistas que el presidente de la República le había preguntado que si formaba un Gobierno de concentración amplia, el partido socialista colaboraría.

El señor Cabello respondió que no podía contestar a la pregunta por no haberse adoptado acuerdo por el partido; pero que su opinión personal era que podría haber en ese Gobierno un ministro socialista sin cartera para ejercer el control.

Agregó que el hecho de no haber sido consultado en primer lugar no suponía por parte del presidente de la República la menor desconsideración, pues si no le había consultado antes se debía a que habían estado reunidos hasta esa hora los diputados del grupo parlamentario socialista para adoptar acuerdos en relación con la crisis ministerial.

DON MIGUEL MAURA

A las doce y veinte de la mañana llegó a Palacio Nacional el señor Maura. A las doce y cuarenta salió el señor Maura, que, terminantemente y rotundo, dijo lo siguiente:

Por tercera vez en cuatro meses he aconsejado lo mismo. Espero que, por bien de España, esta vez tenga más éxito.

Como los periodistas aún le interrogaron al marchar, el señor Maura dijo: —Ni una palabra más ni una palabra menos que lo que he dicho.

EL SEÑOR IRANZO

El señor Iranzo salió a la una menos diez y dijo:

—He manifestado a S. E. que, a nuestro juicio las Cortes han dejado de ser un instrumento de Gobierno y que están incapacitadas para prestar nuevos servicios al país y al régimen. Procede, pues, su disolución o hacer una apelación al Cuerpo electoral. Respecto al Gobierno que había de hacer estas elecciones, seguimos creyendo que la gobernación del país debe de estar en manos de una concentración republicana, en este caso lo más amplia posible, pudiendo dar a los socia-

listas intervención para que fiscalizara las elecciones.

Sobre personas nada le había sido preguntado.

EL SEÑOR CASARES QUIROGA

A continuación salió del despacho del presidente de la República el señor Casares Quiroga, el cual, a preguntas de los periodistas, les facilitó una nota que dice lo siguiente:

—La minoría parlamentaria republicana gallega (Orga), ha venido aconsejando hasta ahora un Ministerio de base parlamentaria, pero la actitud de importantes grupos, manifestada en el último debate, revelan, a nuestro juicio, la imposibilidad de un Gobierno del tipo aconsejado en esta ocasión, dando la minoría, por tanto, en este trance, el consejo de la disolución de las Cortes.

A este encargo ha de supeditarse la elección de jefe de Gobierno, que debe ser una personalidad de la más alta significación política a la vez que de acendrado republicanismio desligado de todo compromiso de grupo para asegurar la eficacia de su actuación y la confianza de los partidos políticos.

Después concretó el ministro de la Gobernación a los periodistas que había expuesto al presidente de la República que esta persona debía de ser el señor Sánchez Román.

DON JUAN CASTRILLO

A la una y diez salió el señor Castriello, que facilitó a los periodistas la siguiente nota:

—Para el supuesto de que el nuevo Gobierno decidiera convocar a elecciones, dadas las dificultades evidentes que estas Cortes oponen a la política de rectificación que el país parece reclamar, sólo queda la designación en hipótesis de las características del nuevo Gobierno.

Visto el problema desde dentro, el interés nacional aconsejaría la formación de un Gobierno de concentración republicana por hacer un acendrado control recíproco. Pero visto, desde fuera, la opinión, al margen de los partidos políticos, requiere que presida esa consult. electoral un Gobierno que dé a España la sensación de que se hará una política rectificadora de la anterior, sin comprometer los principios fundamentales del régimen. Ese Gobierno, que en la consulta electoral iría en busca del apoyo de la mayoría del país, debe tener cierta homogeneidad, como lo han tenido los Gobiernos que durante dos años se han sucedido y que realizaron la política partidista que ahora se trata de rectificar. Sin perjuicio de que esa organización fundamental debe estar orientada hacia el centro y que otorgue al pueblo y a los partidos, con una conducta limpia, la plenitud de garantías y la sinceridad electoral y absoluta pureza en los procedimientos.

Después de la nota a los periodistas, manifestó el señor Castriello: —He manifestado a Su Excelencia, al darle esta nota, que el que la Política y el Gobierno deben estar orientados hacia el centro no excluye la opinión de la apartación de las derechas republicanas y de los grupos de la izquierda moderada, que pudieran coincidir con ese Gobierno en la interpretación que dejó expuesta de la fase de la política actual de la República.

EL SEÑOR BOTELLA ASENSI

El señor Botella ASENSI, que salió a la una y veinte, dijo: —El señor presidente me ha consultado en orden a dos problemas: primero, disolución o permanencia de las Cortes; segundo, tipo de Gobierno

que con estas Cortes o con el decreto de disolución debe formarse.

Al primer punto he contestado que soy partidario de la inmediata disolución, que ya era cuando la crisis anterior, y que con la experiencia de ahora con mucho mayor motivo. Me he permitido añadirle que hay gran descontento en el país contra estas Cortes y contra el Ministerio que gobierna últimamente con ellas, y que, por consiguiente, aunque no fuera tan necesario como yo estimo su disolución, sería conveniente para impedir que ese descontento se extendiera a las demás instituciones de la República.

Acercó del Gobierno que se forma, digo creyendo, que las circunstancias requieren un Gobierno de izquierdas republicanas, de estructura semejante al actual que no permita desviar los destinos a la República ni a los elementos extremistas de izquierda ni a los de derecha, que no han demostrado estar enteramente identificados con el nuevo régimen.

EL SEÑOR FRANCHY ROCA

A la una y veinticinco salió el señor Franchy Roca, que manifestó haber aconsejado la formación de un Gobierno de franca concentración republicana con matiz predominantemente izquierdista, que obtenga la benevolencia del partido socialista y gobierne con las actuales Cortes y pueda ser en su día garantía de imparcialidad cuando llegue el momento de consultar la opinión del país.

EL SEÑOR SORIANO

A las dos de la tarde salió don Rodrigo Soriano del palacio presidencial de evacuar su consulta, y entregó a los periodistas la siguiente nota:

—Los diputados federales que componen la minoría parlamentaria, representados por don Rodrigo Soriano, individuos por el presidente de la República a exponer su opinión respecto al momento político actual, manifiestan que ratifican su nota del 10 de septiembre pasado, por la cual consideraban agotadas las actuales Cortes. Que separados de los partidos republicanos los socialistas por su voluntad, y considerando indispensable la formación de un Gobierno de concentración republicana, los federales colaborarán con todos aquellos republicanos que, haciendo dejación de personalismos, luchan por la política de pacificación de los espíritus y defensa del régimen. Y hacemos extensiva esta declaración a que lo acaecido ayer en la sesión de Cortes no debe coaccionar la libre prerrogativa presidencial.

Además, el señor Soriano entregó otra nota a los periodistas en la cual dice que el artículo 64 de la Constitución demuestra que el voto de desconfianza presentado por los socialistas fue puesto ilegalmente a debate, pues dicho artículo, en su párrafo último, en lo relativo a normas para los votos de censura, expone "las mismas garantías y procedimientos se observarán respecto a cualquier otra disposición que indique indirectamente un voto de censura".

La proposición socialista dice que el Gobierno no merece la confianza de la Cámara y esto es un voto de censura más o menos directo.

La nota se extiende en otras consideraciones acerca de la legalidad del procedimiento empleado en la presentación y votación de la proposición incidental presentada por el señor Prieto en nombre de los socialistas y que dió lugar a la crisis ministerial.

EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

A las dos y cuarto abandonó el Palacio Nacional el presidente de la República.

A las cuatro y media llegó a Palacio, procedente del Senado, después de inaugurar la Conferencia interparlamentaria, el presidente de la República.

EL SEÑOR DON FLORENTINO MARTINEZ INIGUEZ FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 61 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Victoria Ochoa Domínguez; hijos don Justo, don Florentino, don Victor, don Manuel (ausente), doña Juanita, doña Josefina doña María Antonia, don Marino y don Florentino; hija política doña Pilar Martínez, nietos don Fernando, hermano don Ignacio y don Pablo; hermanos políticos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan dolosa pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 5 de octubre de 1933. Condución del cadáver: HOY, a las DOCE. Iglesia parroquial: Santa María de la Redonda. Casa mortuoria: General Espartero, T. R. Funeral y misa de requiem: El viernes, día 6, a las diez. Agencia Fúnebre "Berger". — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

blica, acompañado del ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios.

A las puertas de la Cámara Presidencial se despidió del ministro y seguidamente se reanudaron las consultas.

EL SEÑOR PEDREGAL

En la Secretaría general de Palacio se facilitó una consulta evacuada telefónicamente por don Juan Manuel Pedregal, que se encuentra en Avilés. La Nota dice así:

—Tanto por las dificultades que notoriamente vienen embarazando el funcionamiento de las Cortes, que desde este momento es de temer resultados aumentados, como por la manifestación de opiniones que han hecho patente la disconformidad del país con la Cámara, manifestaciones que es más obligado atender en un régimen democrático, no estando aún regulado el procedimiento del referéndum y de la iniciativa popular establecida en el artículo 66 de la Constitución, estima necesaria la disolución de las Cortes, convocando en el plazo más breve las elecciones.

Sería conveniente que el Gobierno que ahora se constituya contase con el asentimiento y las simpatías más amplias posibles de partidos y de la opinión, preferentemente de esta, y conveniente para que la obra que ha de realizar mereciese el respeto de todos.

DON JOSE SANCHEZ GUERRA SE EXCUSA Y TAMBIEN LO HACE DON JOSE ORTEGA Y GASSET

En la misma oficina de Palacio facilitaron también por la tarde la siguiente Nota:

—La Presidencia de la República encargó al secretario general que preguntase a don José Sánchez Guerra si su estado de salud le permitía emitir su opinión, y consejo, como lo ha venido haciendo en crisis anteriores.

El señor Sánchez Guerra, agradeciendo mucho la atención y deferencia del jefe del Estado, contestó que su delicado estado de salud le ha impedido seguir atendiendo el curso de los últimos acontecimientos políticos, rogándole que le excusase ante S. E. de atender el cariñoso requerimiento que le hizo.

Don José Ortega y Gasset, a quien también había citado el presidente de la República, envió una carta excusándose de evacuar consulta, carta redactada en términos de gran consideración y respeto.

EL SEÑOR AZAÑA

A las cinco menos veinte, llegó a Palacio el señor Ossorio y Gallardo. A las cinco lo hizo el expresidente del Consejo don Manuel Azaña y a las cinco y media el señor Sánchez Román. También a las cinco y media llegó don Miguel de Unamuno. En aquel momento salía de Palacio el señor Azaña. Se saludaron y el señor Unamuno le preguntó: —¿Ha sido breve la consulta?

—Desde luego—contestó—muy breve, porque todos los factores eran sobradamente conocidos.

Después, el señor Azaña dijo a los periodistas: —He aconsejado a S. E. que, si es posible que subsistan las mismas Cortes; estas continúen, pero, a no ser posible que sean disueltas.

Le aconsejé también un Gobierno de concentración republicana, donde estén representados todos los partidos que haya votado la Constitución.

EL REPRESENTANTE DE LA LLIGA

En Palacio se entregó a las cinco de la tarde la copia de la consulta celebrada por el jefe del Estado con don Raimundo Abadal, miembro destacado de la Lliga.

—No caben más que dos soluciones, o la constitución de un Ministerio que pueda gobernar con las actuales Cortes o la disolución de éstas. Lo primero imputaría la continuación de una política repudiada por el país en cuantas ocasiones ha podido manifestar su voluntad. La segunda, tiene otros inconvenientes inherentemente menor que el que ofrecía la primera solución.

Insisto en creer preciso que se vaya a la disolución de las actuales Cortes. Para presidir las elecciones estimo de interés capital que se constituya un Gobierno que ofrezca a todos los partidos máximas garantías, respeto y sinceridad, pues precisa evitar que renazcan las viejas corruptelas de utilizar los resortes del Poder para corromper el ejercicio del derecho del sufragio y falsear la expresión de la voluntad del pueblo.

EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

Poco después salió el señor Ossorio y Gallardo, quien entregó a los periodistas la siguiente nota:

—No ha variado mi parecer desde que tuve el honor de exponerlo a S. E. en las crisis de junio y septiembre, en el sentido de procurar, dentro de este

mismo Parlamento, un Gobierno de máxima concentración de fuerzas republicanas, dejando a los conservadores y socialistas como soluciones para el porvenir. Pero como esto se ha dificultado enormemente en las dos últimas sesiones, cobra mayor oportunidad el párrafo final de mi nota de septiembre, que para tal eventualidad indicaba: "Que se confiase el Gobierno a un hombre imparcial, desprovisto de núcleo político propio, para que formase un Ministerio integrado en su totalidad, o por lo menos en su mayor parte, por personas ajenas a los partidos, con objeto de llevar así, la labor política, restablecer la eficacia de la autoridad y provocar el aquietamiento de los espíritus".

Sigo reputando gravísima y transcendental la aventura de convocar elecciones antes de estar cumplidos tan evidentes necesidades, por si, por desgracia, ello fuera absolutamente inevitable, creo que no debe entregarse el decreto de disolución a ninguno de los partidos encanados en las contiendas, sino a un Gobierno de aquel tipo tan imparcial y sincero que sirviese de garantía a todos, absolutamente a todos los españoles.

No puede olvidarse que el Gobierno que habría de formarse, además de presidir las elecciones, tendría que afrontar la crisis económica y la situación social, la situación de la Hacienda y el quebrantamiento de la autoridad.

Sólo podría esperarse que domine y encante tales problemas un Gobierno fuerte que no esté mediatizado ni influido por los elementos que han contribuido a crearlos y agravarlos.

DON MIGUEL DE UNAMUNO

Al salir el señor Unamuno, por medio de una nota, hizo las siguientes manifestaciones:

—Tengo que repetir cuanto expuse en consultas anteriores. La crisis sigue siendo del Parlamento. Las Cortes, al enfocarse en rebasar su legítimo y ordenado cometido pusieron en peligro las conveniencias civiles de los españoles. El divorcio entre el Parlamento y el pueblo español empezó desde que se pretendió gobernar en revolucionario sin un mandato ordenado.

La inmensa mayoría de los españoles votaron contra la Monarquía ignorando lo que fuese una República. El divorcio de los antimonárquicos aumentó con el atropello de la Justicia y de la Economía.

Precisa la disolución de las Cortes y la constitución de un Gobierno de concentración, mejor aún, de comunión nacional española, formado por personas destacadas de las más divergentes ideologías desde el cabo de derechas hasta el cabo de izquierdas; un Gobierno para gobernar, no para legislar, que se comprometa a presidir las elecciones y no a hacerlas, absteniéndose sus hombres de entrar en coaliciones electorales.

Este Gobierno haría cumplir las leyes promulgadas, pero suspendiendo la aplicación de aquellas que han trazado la latente guerra civil, y en espera de que el voto popular decida.

Quiera Dios que pueda venir esto cuanto antes con otras Cortes nacidas de un pueblo mejor electorado, y que habiéndose ser unas Cortes reconstituyentes, ya que todas las revoluciones pasan por un período de revisión reconstitutiva; y si no se hace así estas Cortes serán un peligro para el régimen y, lo que es peor, para España, ya que la República no es ni esta ni la otra forma republicana de los partidos.

Este Gobierno haría cumplir las leyes promulgadas, pero suspendiendo la aplicación de aquellas que han trazado la latente guerra civil, y en espera de que el voto popular decida.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Pocos minutos después salió el señor Sánchez Román, que había permanecido en la Cámara Presidencial cerca de tres cuartos de hora.

Al acercarse los periodistas se limitó a decir:

—He dado el mismo consejo que en la pasada crisis. Pueden reproducir aquella nota en lo más sustancial.

Como los periodistas insistieron en que ampliara el señor Sánchez Román sus manifestaciones, éste declaró que había abogado por la disolución del Parlamento y por la formación de

Probo Ramirez Arroyo Del Instituto Madinaveitia Especialista en Estómago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio Zurbano, 3 Teléfono 1313



EL SEÑOR

DON GERARDO ITURRIAGA MARTINEZ

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 64 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa doña Florentina Bujanda; hijos don Guillermo, doña Antonia y don Constantino (ausente); hijo político don Guillermo Bujanda, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de octubre de 1933

Conducción del cadáver: HOY, a las CINCO Y MEDIA.

Iglesia parroquial: Santa María de Palacio.

Casa mortuoria: Calle Marqués de San Nicolás, número 153.

Misa de requiem: Mañana, viernes, a las OCHO Y MEDIA.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Un Gobierno en el que estuvieren representados todos los partidos nacionales, para garantizar la imparcialidad de las elecciones.

EL DOCTOR MARAÑÓN

El doctor Marañón, que había llegado cuando estaba dentro el señor Sánchez Román, salió sin que se percataran de ello los informadores, pero un ordenanza le entregó una nota que aquél había dejado para la Prensa.

El doctor Marañón salió de Palacio diciendo que se ausentaba con rapidez, por exigirse el estado de un enfermo.

La nota dice:

"He señalado a S. E. mi opinión de que se precisa conocer el estado de la opinión española, que se conjetura a gusto de cada cual, aunque hay suficientes indicios de que en su mayoría desea un tipo de estabilidad social que permita el progreso del país, incluso las reformas del Estado que requieren la crisis del país y la situación del Poder.

Esto es lo que interesa bastante y no lo que sea palabras.

Después de la crisis de los partidos revolucionarios, es inexcusable volver a recibir la orientación popular.

En España nadie tiene más sentido político que el pueblo.

La preparación de esta nueva consulta es preciso que se haga con las máximas garantías de imparcialidad, y por lo tanto, después de lo ocurrido estos días, creo que la mejor solución sería la formación de un Gobierno, en el que estuvieran incluidos todos los partidos, presididos por una figura de relieve parlamentario e independiente dentro de la política."

DON MELQUIADES ALVAREZ

A las siete y cuarto salió don Melquiades Alvarez de Palacio y dijo a los periodistas:

Hace quince días que estuve aquí a exponer mi opinión y poco puede haber variado en ese tiempo, ya que soy un hombre que no acostumbra a cambiar de criterio.

Aconsejé al presidente de la República la fulminante disolución de las Cortes, por estimar que han cumplido su misión y porque, divorciadas de la opinión, son un organismo perturbador.

Aconsejé un Gobierno Lerroux, por ser el político que por tener más ambiente en el país debía ser el que presidiera las elecciones, ya que serían estas en su esencia una seguridad para afianzar y consolidar las instituciones republicanas.

Para el acoplamiento del Gobierno debe irse a una amplia concentración de las fuerzas republicanas sin excluir ningún partido político.

El señor presidente ha tenido la bondad de decirme que meditaría sobre esta sugerencia.

DON AMADEO HURTADO

A las siete y media salió don Amadeo Hurtado. Entregó una extensísima nota, y de palabra hizo una síntesis de ella.

Dijo que las Cortes actuales no pueden ser disueltas más que por el mismo Gobierno que las convocó y que como esto es imposible hay que buscar un Gobierno análogo o de parecida constitución que, después de disolverlas, convocase unas elecciones para constituir las Cortes nuevas.

DON SANTIAGO ALBA

A las 17'35 salió don Santiago Alba. También facilitó una nota insistiendo en lo que manifestó en las anteriores crisis, o sea la disolución del Parlamento y la formación de un Gobierno que recoja todos los anhelos de la opinión nacional y que tenga por objeto restaurar la Economía y la Hacienda.

EL SEÑOR LERROUX VUELVE AL PALACIO NACIONAL

A las ocho menos diez el señor Lerroux abandonó la Presidencia para ir a Palacio.

Se le preguntó si lo llamaban para darle cuenta del resultado de las consultas o para encargarle de formar Gobierno.

Contestó que no sabía más sino que le llamaban a Palacio, y que de allí regresaría a la Presidencia.

A las ocho llegó de nuevo a Palacio el señor Lerroux.

Se limitó a saludar a los periodistas y pasó al despacho del jefe del Estado.

Cuando esto ocurría salió el señor Sánchez Albornoz, que había ido a Palacio a cumplimentar al presidente de la República.

El señor Lerroux salió a las nueve menos veinte, y dijo a los periodistas:

—Ustedes crearán que les voy a pronunciar un discurso.

—Un discurso, no; pero alguna noticia ya nos dará usted—insinuó un periodista.

—Pues es posible que no—respondió, Y, después de una pausa, añadió:

—El presidente me ha llamado y ha tenido la bondad de darme cuenta del curso y desarrollo de las consultas celebradas con las distintas personalidades que en representación de los partidos han venido por aquí.

Después hemos cambiado impresiones sobre los problemas que afectan a la política nacional y he creído conveniente al presidente evacuar otra consulta, siendo posible que esta noche o mañana por la mañana llame a la persona a quien tiene que consultar.

—Esa clase de impertinencias yo no las cometo nunca, porque, como habrán visto ustedes, he dado un ejemplo de subordinación y respeto a las altas jerarquías del Estado. Nos hemos de ir acostumbrando a que la democracia no impide que se respete y acate a los grupos republicanos de la nación. Yo no me atrevo ni gusto de prometer inconveniencias con la persona que representa, por fortuna, pa-

solverá la crisis; pero de las palabras del presidente deduzco que lo más tarde será mañana por la mañana.

Se le preguntó el nombre de esa persona y respondió:

—Esa clase de impertinencias yo no las cometo nunca, porque, como habrán visto ustedes, he dado un ejemplo de subordinación y respeto a las altas jerarquías del Estado. Nos hemos de ir acostumbrando a que la democracia no impide que se respete y acate a los grupos republicanos de la nación. Yo no me atrevo ni gusto de prometer inconveniencias con la persona que representa, por fortuna, para España en estos momentos la alta dignidad de la Presidencia de la República.

Los fotógrafos rogaron después al señor Lerroux que se detuviera unos momentos para tirar unas placas, y, mientras surgía el fogonazo, el señor Lerroux dijo:

—Por lo visto, ustedes quieren examinar al microscopio mi fisonomía para sacar la consecuencia.

Al despedirse, finalmente, añadió:

—Hasta luego, hasta mañana, o hasta el año que viene.

Estas palabras produjeron impresión en los periodistas, que le obligaron a repetir, y uno de los informadores, acercándosele, le dijo:

—Que sea enhorabuena.

El señor Lerroux puso cara de asombro y replicó:—Muchas gracias.

Y sin decir más subió al coche y marchó de Palacio.

EL SEÑOR SANCHEZ ALBORNOZ VISITA A S. E.

La conversación del señor Sánchez Albornoz con los periodistas fué algo sustancioso.

Dijo que únicamente había ido a Palacio a saludar al jefe del Estado y que para ello había esperado a que terminase las consultas.

Añadió que viniendo, en el tren, en Torrijos, un viajero le informó de la crisis.

—Mi situación—añadió—es envidiable. La de un ministro que no ha hecho nada y que, por lo tanto, no ha fracasado y no ha podido defraudar a nadie.

El verdadero sacrificio ha sido la pérdida de unos miles de duros por tener que suspender las conferencias que iba a dar en las Repúblicas hispano-americanas. Cuando recibí la noticia de mi nombramiento me disponía a marchar a Chile, y luego pensaba recorrer la Argentina.

En fin, soy un naufrago que se ha salvado en una tabla, y a ver si ahora puedo salvar esta ola de periodistas y dirigirme al Congreso, donde marché discretamente, porque a las ocho y media se reúne la minoría de Acción Republicana.

El señor Sánchez Román encargado de formar Gobierno

A las nueve menos cinco de la noche, llegó de nuevo a Palacio el señor Sánchez Román, y, sin decir nada a los periodistas, pasó directamente a la Cámara presidencial.

La conferencia del presidente de la República con el señor Sánchez Román duró cerca de una hora.

Salió a las diez menos cinco, y dijo a los periodistas:

—El presidente de la República me ha encargado la formación del Gobierno de concentración. Las características de este Gobierno las hemos estado examinando S. E. y yo todo el tiempo que ha durado la consulta. Me he reservado un plazo para decidir la aceptación del encargo.

—¿Piensa usted comenzar las gestiones esta misma noche?—le preguntaron los periodistas.

—No me hagan ustedes preguntas—respondió—. Únicamente les puedo decir que hemos examinado las características de este Gobierno.

—Es que para estar orientados necesitamos que usted nos dé una pista.

—Yo les tendré debidamente orientados cuando llegue el momento oportuno.

—¿Vendrá usted a Palacio de nuevo?—Mañana por la mañana.

—Entre sus planes, figura el de continuar con estas Cortes?

—Vuelvo a repetirles que no me pregunten nada. Si les diré que esta noche no pienso hacer gestiones fuera de mi casa.

Seguidamente el señor Sánchez Román se dirigió a su domicilio.

S. E. SE RETIRA A DESCANSAR

A las diez de la noche abandonó Palacio el señor Alcalá Zamora, dirigiéndose a su domicilio particular.

EL SEÑOR PEDREGAL AMPLIARA HOY SU CONSULTA

Un telegrama de Oviedo dice que la tramitación de la crisis se ha seguido con gran interés, estacionándose al público ante los transparentes de los periódicos.

Los periodistas marcharon a Avilés para entrevistarse con el señor Pedregal; pero éste se negó a facilitar referencias de la consulta que había evacuado telefónicamente, y dijo que la facilitaría en Madrid.

Parece, no obstante, que el señor Alcalá Zamora ha indicado al señor Pedregal la conveniencia de que se persone urgentemente en Madrid para ampliar esa consulta.

El señor Pedregal ha dicho que si su presencia es necesaria se pondría en camino esta misma noche.

Así parece que ocurra, puesto que parece que en un momento llegue a Madrid será recibido por el jefe del Estado para ampliar la consulta.

El señor Sánchez Román visita a los señores Lerroux y Besteiro

El señor Sánchez Román salió de su domicilio a las once menos cuarto de la noche, dirigiéndose directamente al de don Alejandro Lerroux, con el que sostuvo una conferencia, que duró aproximadamente media hora.

A la salida, el señor Sánchez Román no hizo manifestaciones, dirigiéndose seguidamente al domicilio del presidente de las Cortes, con quien estuvo conferenciando hasta las once y cuarto.

Cuando salió, los periodistas interrogaron al señor Sánchez Román, quien hizo las siguientes manifestaciones:

—Lo que puedo decirles es que he hecho dos visitas, que hasta ahora no me había enterado que había que hacer una vez que se recibe el encargo de formar Gobierno; visitas de cortesía política: al presidente del Consejo disionario y al de la Cámara.

Un periodista le preguntó:—¿Qué Gobierno piensa usted formar y en qué condiciones?

El señor Sánchez Román contestó:

—He recibido un encargo, que todavía no he aceptado, de formar Gobierno. Las circunstancias y los métodos del mismo han sido precisamente los que el presidente de la República y yo hemos estado examinando esta tarde. El presidente de la República me ha pedido unas horas para meditarlo, y yo también estoy meditando.

Y a dónde llega la concentración de ese Gobierno que intenta usted formar?

—Desde luego—respondió—de concentración republicana. Su amplitud depende de la forma de enfocarlo y, precisamente, de todo ello es de lo que hemos hablado el presidente y yo. No puedo decirles más.

—El encargo de formar Gobierno ¿lleva consigo el decreto de disolución?

—A esa pregunta no puedo contestar. El que no tengan ustedes más noticias no es un defecto de la Prensa, porque cuando no se produce un hecho no hay motivo para que haya noticias. Pueden ustedes estar tranquilos que esta noche no haré nuevas gestiones. Me he limitado a estas dos visitas protocolarias, y mañana por la mañana haré nuevas visitas.

—¿A qué hora?—se le preguntó.

—A las nueve de la mañana.

DECLARACIONES DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

A las once y media de la noche, visitamos al señor Sánchez Román para preguntarle si había hecho alguna otra visita, aparte de la de los señores Lerroux y Besteiro, y el señor Sánchez Román, contestó:

—Ninguna. Me he venido a casa directamente y no pienso realizar esta noche ninguna gestión.

—¿Puede usted decirnos si va a recibir alguna visita? porque en ese caso esperaremos.

—No. Les aseguro que se pueden retirar a descansar, porque esta noche ni visitaré a nadie ni espero a nadie, y, para mayor tranquilidad de ustedes, les aseguro que si, lo que no espero, recibiese alguna inesperada, yo haré llegar la noticia a los periódicos y al centro telefónico donde se reúnen ustedes.

—Pues que descansen—usted, porque en adelante descansará usted menos.

—Eso ya lo veremos—contestó el señor Sánchez Román.

Esta especie de evasiva dió que pensar a los periodistas.

Después de esta visita, el señor Sánchez Román salió de su domicilio.

No se sabe con certeza a dónde se dirigió, aunque se cree que fué a entrevistarse con el señor Azaña.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Al salir el señor Sánchez Román del domicilio del señor Lerroux, los periodistas fueron recibidos por éste, y aquellos le preguntaron sobre los tratados en la entrevista.

El jefe del partido radical les dijo:—El señor Sánchez Román ha venido a cumplir deberes protocolarios y para pedir, según me ha dicho, la venia para empezar las gestiones encaminadas a la formación del Gobierno que se le ha encargado. Claro está que hemos aprovechado este momento para hablar de cosas políticas, pero sin concretar nada.

Los periodistas le dijeron que el señor Sánchez Román, al salir de Palacio, había dicho que el presidente le había encargado formar un Gobierno cuyas características se habían determinado, y le preguntaron:—¿Conoce usted estas características?

El señor Lerroux les replicó:—A mí no me han dicho cuáles son y por consiguiente desconozco la forma en que lo hará.

—Ahora, una pregunta que nosotros consideramos de gran interés: ¿El partido radical socialista formará parte de ese Gobierno de concentración que se intenta?

—Si es un Gobierno de concentración republicana y del mismo tipo del que yo había formado, sí; porque no he de ocultar a ustedes que al señor Sánchez Román le ha ofrecido todo cuanto soy, dándole toda clase de facilidades, supeditadas a lo dicho anteriormente, porque dicho señor tiene para mí todas las consideraciones.

Ahora, bien, he de aclarar que esto por lo que se refiere al señor Sánchez Román, pues no puedo decir lo mismo de cualquier otro.

—Y el Gobierno que se va a formar, ¿es de izquierdas?

El señor Lerroux contestó en tono enérgico:

—Entonces sepamos qué son izquierdas, porque hay muchos que hablan de izquierda y son todo lo contrario.

—Y usted, personalmente ¿formará parte de ese Gobierno?

—No, eso de ninguna manera. No porque a mí me importe ir donde sea con el señor Sánchez Román, sino porque considero que eso será perjudicial para mi partido y para la República.

Los periodistas justificaron esta pregunta diciendo que circulaba el rumor insistente de que se intentaba formar un Gobierno nacional con primeras figuras, y el señor Lerroux contestó preguntando:

—¿Primeras figuras?, porque tal y como me van dejando, yo ya no sé a qué altura estoy.

Un periodista le dijo:—Nos ha llamado la atención la llamada hecha al señor Pedregal.

—Yo no sé—dijo el señor Lerroux—por qué será eso. Por comentarios que hasta mí han llegado parece desprenderse que el señor Pedregal pudiera ser el otro extremo del eje del Gobierno que se trata de formar.

—El ministro de la Gobernación?—preguntó un periodista.

—Yo no lo sé.

—Es que se ha insistido mucho en la formación de un Gobierno en el que el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación no figuren en ningún partido político.

—Entonces—replicó el señor Lerroux—sería inexplicable lo de Pedregal, porque este señor está dentro de una disciplina política.

La impresión que más tarde pudieron recoger los periodistas es la de que parece seguro de que el señor Lerroux no formará parte personalmente de ningún Gobierno en los que figuren los elementos que se coligaron contra él.

Actividad en las secciones y pasillos del Congreso

REUNION DE MINORIAS

Esta mañana se reunieron en el Congreso en distintas secciones elementos de la Izquierda y Marcelino Domingo con el grupo radical y socialista independiente. Alrededor de las once salió diciendo que después de cambiar impresiones con su grupo marchaba a Palacio a evacuar consulta.

A las doce y media terminaron las reuniones de las minorías de Acción Republicana y radical socialista independiente.

El señor Ruiz Funes hablando con los periodistas, dijo que en la reunión de Acción Republicana no se habían adoptado acuerdos, quedando citados para las cinco y media de la tarde, pues a las cinco había sido llamado el señor Azaña a consulta.

OPINION DEL SEÑOR SANTALO

Al regresar el señor Santalo, procedente de Palacio, a las doce, dijo a los periodistas que había aconsejado la continuación de las Cortes Cons-



EL SEÑOR

DON JOSE CAJAL ARA

(Viajante de la "Casa Luis Santos") FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 57 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su apenada esposa doña Victoria Villanueva; hijos doña Victorina, don Severo, don Cristino y doña Albertina; hija política doña Fermína Azpillaga; hermano don Valentín (ausente); madre política doña Eusebia Romeo y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos

Logroño, 5 de octubre de 1933

Conducción del cadáver: HOY, a las CINCO.

Iglesia parroquial: Santa María de Palacio.

Casa mortuoria: Juan Lobo, número 3.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

tituyentes y la formación de un Gobierno de concentración, a ser posible con los socialistas.

Añadió que creía que los socialistas accederían a la aceptación del puesto que la República les asignara para apoyarla, pues deben hacerlo cuando la sientan.

LA EJECUTIVA SOCIALISTA

A las diez de la mañana se reunió en su domicilio de la calle de Carranza la Ejecutiva del partido socialista, con asistencia de los señores Largo Caballero, Vidarte, Cabello, Cordero, De Francisco, Núñez Tomás, De los Ríos Prieto y Fabra Ribas.

El señor De los Ríos manifestó a la salida que en la reunión se habían acordado los términos en que el señor Cabello había de evacuar su consulta ante el jefe del Estado.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

A las 11'05 llegó el señor Besteiro a la Cámara, de regreso de Palacio. A preguntas de un periodista manifestó: "He dado una opinión semejante o igual a la que expuse en la última crisis, a saber: Que hace falta la formación de un Gobierno de concentración republicana con inclusión de los socialistas, a ser posible, en el que estén representados todos los grupos republicanos en relación a su volumen y con representación genuina. Claro es que como presidente de las Cortes, estoy lo más interesado en que continúen su vida, pero, sin embargo, las circunstancias es posible hagan pensar en una disolución y, por consiguiente, conviene la formación de un Gobierno no sólo por la estabilidad parlamentaria, sino para ofrecer la debida garantía en unas elecciones legislativas."

El periodista le objetó si no significaba esto contradicción después de la declaración de Prieto, quien, con carácter solemne anunció que el partido socialista no volvería a formar en concentraciones republicanas, respondiendo el señor Besteiro:

—Efectivamente, el acuerdo se tomó y la declaración fué solemne; pero las circunstancias podrían determinar el volver de este acuerdo y por mi parte lo creo conveniente.

DICE EL SEÑOR PRIETO

Al llegar el señor Prieto al Congreso, dijo ante un grupo de periodistas y de diputados, que en la consulta que había evacuado el señor Cabello ante el presidente de la República se limitó a exponer los acuerdos de la Ejecutiva Socialista.

El diputado radical señor Just, que le escuchaba, le hizo ver la gravedad de la decisión socialista de no colaborar, y preguntó que las consultas coincidían en que se debe formar un Gobierno de amplia concentración en el caso de que éste se formara si los socialistas le combatirían. El señor Prieto contestó:

—Eso ha de discutirse en el grupo socialista.

También dijo que por su parte, colaboraría con un Gobierno que mantuviera rápidamente y con un cumplimiento leal de las leyes promulgadas, como lo hicieron los Gobiernos del señor Azaña.

Dijo además el señor Prieto que, a pesar de todos los enojos y luchas de haber durado lo que han durado, la República no volverá a tener unas Cortes como éstas, autoras de una legislación excelente y copiosa.

UNA NOTA DE LA MINORIA SOCIALISTA

A la una y media terminó la reunión de la minoría socialista, y el señor Ruiz del Toro facilitó la siguiente nota:

"Reunida la minoría socialista, el presidente de esta ha dado cuenta de la invitación que hubo de recibir ayer noche para acudir a las consultas abiertas por el presidente de la República y de las razones que ha habido para designar al compañero Cabello, como en las anteriores ocasiones, para hacer conocer a S. E. el parecer de este grupo parlamentario.

La minoría, luego de oír las respuestas dadas a las preguntas que hubo de formular el presidente de la República, se mostró unánimemente de acuerdo con ellas.

La minoría socialista acordó expresar al presidente de la Cámara su absoluta adhesión y conformidad de criterio con la interpretación dada en la sesión de ayer a los deberes del Parlamento en casos de tal naturaleza.

Por último la minoría acordó asimismo unánimemente denunciar y rechazar la inconcebible falsedad divul-

gada por algún diario de que estuviera en sus propósitos el nombrar un presidente para terminar la sesión de ésta, hubiese sido levantada antes de que la votación se efectuase.

En la minoría ni en organismo alguno del partido ningún miembro de aquélla ha hecho propuesta alguna con tan descabellado plan. La imputación de un tal propósito es una arma ardua más en la campaña emprendida contra el partido socialista y sus hombres."

Manifestó, además, el señor Del Toro que se había acordado visitar al señor Besteiro para hacerle presente el acuerdo de la minoría, pero se había desistido de hacerlo por la mañana, no al saber que el presidente de la Cámara se hallaba comiendo con los miembros del Congreso interparlamentario.

CABALAS SOBRE LA SOLUCION

Esta tarde, los pasillos del Congreso estuvieron animadísimo, comentándose la tramitación de la crisis.

La impresión dominante era que se formará un Gobierno de amplia concentración, presidido por una persona prestigiosa y apolítica, para disolver las Cortes.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

En un grupo en que se hallaba el señor Royo Villanova fué interrogado éste por los periodistas y dijo que los agrarios continúan la intensa propaganda con vistas a la unión de las derechas para las próximas elecciones.

Algunos de los presentes insistieron cerca del señor Royo Villanova para que dijera si los agrarios se manifestarán claramente en cuanto a la forma de gobierno.

—No tenemos más que un dilema: República o Anarquía.

Entre los agrarios hay diferencia de opiniones sobre este particular; pero llegará un momento en que se decidirá la cuestión.

Comentando después la sesión de ayer, dijo:

—Yo creo que en España no debe haber más que tres cosas esenciales: libertad de Prensa, Parlamento y Guardia civil. Ya no nos queda más que Guardia civil, porque las otras dos cosas han fallado.

Lo ocurrido ayer, es incalificable. Después de declarar el señor Lerroux la crisis no debió hablarse más. Lo ocurrido después, yo, que me ausenté de la Cámara, no lo buscaba en la sección política de la Prensa, sino en la sección de sucesos. Si yo hubiese sido ayer presidente del Consejo, al declarar la crisis hubiese dicho al señor Besteiro:—S. S. debe ser leal al Gobierno, S. S. mandará en los uñeros, pero no en el Gobierno.

Como el señor Algora insistiera en que el señor Royo Villanova aclarara su posición respecto al régimen, respondió:

—Soy un republicano más, si quiere usted que así lo diga.

—Pues, entonces—le replicó el señor Algora—, podremos ir ya a todas partes juntos.

—Y antes también. Lo importante no es ser republicano o monárquico, sino ser socialista o no serlo, ser estatista o contrario al estatuto. Esas son las cosas esenciales.

Creo que la obligación de todos en los momentos actuales, es aceptar la República.

Republicanos como Joaquín Costa, Piaveca y Basilio Jaraos, en los momentos graves para el país en el año 1899 se unieron en un movimiento salvador a la Patria, incorporándose a la Unión Nacional. Esos ejemplos de ayer no deben olvidarse hoy.

Disculpó luego la conducta del señor Besteiro ayer, pues, aunque como presidente de la Cámara tiene altos deberes para con el Gobierno, no los tiene menos como socialista para su partido

LECTURAS PARA LA MUJER

ZUBIAURRE XXXIII



Falda de lana azul marino y blusa crepé azul más claro
Falda de lana roja y blusa de crepé satén

LA MODA DE OTOÑO

Al fin se ha ido ya el verano y con él los días insupportables de calor. Ya estamos dentro del otoño, que es como quien dice una primavera a la inversa, y el tiempo más grato y saludable para las excursiones y paseos. Después de un verano tan duro como el que hemos sufrido este año en Europa, el frío que se avecina nos parece una verdadera y deliciosa revelación y la brisa atemperada del otoño el complemento imprescindible de nuestra euforia, contrapeso que equilibra nuestra economía física y

MEDIAS "JULIA"

Las de mejor resultado y más económicas
NO ADMITEN COMPETENCIA
Plaza de Abastos, 14.

hace posible el bienestar. Con el otoño llegan para nosotras al mismo tiempo que las novedades de la moda, nuevas ocasiones de lucimiento, en las que podremos llevar, sin el agobio de una temperatura asfixiante, nuestros trajes de telas suntuosas y flexibles.

Para los trajes de excursión hay que elegir un género de calidad y de abrigo. Si nos dirigimos en automóvil hacia las afueras de la ciudad para luego, una vez en el campo, dar un paseo a pie, debemos llevar un traje de deporte, compuesto por



Abrigo para niña, de lana gruesa o cheviot color castaño, adornado en el cuello y puños con ragodín

una falda con pliegues y una blusa de lana o de jersey, con el cuello bien alto, y a la que irá unida una echarpe del mismo tejido, para envolvernos el cuello y evitar la contingencia desagradable de atrapar un resfriado. Sobre este traje se llevará un abrigo amplio de lana de fantasía o a cuadros, el cual puede servir perfectamente para viajes.

Para los paseos matinales dentro de la población, nos vestiremos un traje de lana lisa no muy gruesa, sobre el que llevaremos un abrigo corto de piel o un abrigo un poco ceñido, que forme el cuerpo.

Estos paseos por los jardines de la ciudad son muy saludables y se deben recomendar; reconstituyen el espíritu y nos proporcionan agilidad y alegría. Si hace mucho frío no hay más que andar un poco de prisa y a los pocos minutos, ya entramos en reacción, tendremos que quitarnos el abrigo. La gente que trabaja en talleres u oficinas o que lleva una vida sedentaria no debiera privarse nunca de ese paseo matinal, antes de comenzar sus tareas diarias. Tan agradable práctica permite pasar el día del mejor humor, estar contentos y no enojarse por nada ni con nadie. Y la mujer debe tener en cuenta que la alegría da belleza, aparte de que es muy agradable a las personas con quien tiene uno que tratar.

Terminemos diciendo que son tam-

LOZA, CRISTAL,
Artículos para regalos.
SEVRES
Bajos del Seminario.

bién muy indicadas para los paseos matutinos los trajectos en forma, único adorno; estos vestidos se conciben con una hilera de botones como feccionan con lanas gruesas, prefiriéndose los colores oscuros.

No debemos olvidar los trajectos que es preciso ponerse para ir a tomar el té, a cenar o de visita a casa de alguna amiga. Estos vestidos serán siempre de crepón de seda, de gasa o bien de satén; en cuanto a los colores, se preferirán los tonos claros, que siempre rejuvenecen y resultan de mucho efecto con el reflejo de las luces. Para de noche pueden usarse esas mismas telas, pero el vestido se llevará bastante más descotado. Sobre estos vestidos se usan de preferencia abrigos de pieles con los trajes para el té o cenas íntimas y para de noche, se usan abrigos con mangas muy anchas y

PARA FAJAS Y CORSES ECONOMICOS

LA SIRENA

REPUBLICA, 21

Peluquería de Señoras AYUCAR

SEÑORA: ¿Quiere una permanente que nada molesta, sin peso ni calor? Solicite el nuevo aparato EUGENE DE BAKELITA.

REPUBLICA, 58

TELEFONO 1956

holgadas; estos abrigos sólo descienden hasta el bajo de la cadera. También se usa una especie de manto que se recoge hacia adelante, y que es muy elegante por cierto.

De confección muy fácil son dos trajectos que hemos anotado y que pueden servir para los paseos de la mañana y hasta para las excursiones campestres. Igualmente tienen utilización como vestidos de caza, en cuya ocasión debe emplearse un género impermeable forrado con género de lana de angora.

Esos modelos exigen dos altos para la falda y dos para la chaqueta. Para las mangas y cuello, hasta con los retazos que resultan de los lados de la falda.

Se comienza por cortar la falda. Para ello se corta un patrón con mucho cuidado, en tela de algodón, y se prueba, poniendo atención de que quede ceñido al cuerpo, sin oprimir-

Muebles Bermejo

Sólidos, Elegantes, Económicos.

Este patrón presentará dos costuras a los lados, una detrás y otra en el medio del delantero. La costura de adelante se utiliza como cierre de la falda. En el vestido que se destina a los paseos por la ciudad, los botones que lleva el modelo y que están colocados de arriba a abajo, abrochándose por medio de ojales, pueden no constituir más que un adorno.

Los trajes para excursión.—Los trajes para excursión, caza o alpinismo, se componen de chaqueta de lana de fantasía y falda de lana lisa; echarpe de dos tonos, gorra de gamuza. Hemos visto un modelo de traje de gabardina impermeabilizada, color avellana, sobre un chaleco de gamuza, color castaño o bien pullover color teja. Otro modelo era de género de lana de diferentes colores, dominando el verde; cinturón de piel y del mismo color que la blusa.

A. D'ENERY

(Reproducción prohibida)

TOKY

EL ARROZ QUE NO SE PASA
Concesionarios: T. Sáenz y Compañía
(Sucesores de Vda. de Arza)
Teléfono 1820 y 1021

La alimentación primitiva femenina

Con seguridad muchas de nuestras amables lectoras habrán pronunciado alguna vez la frase, "No se me ocurre qué disponer para la comida". En verdad parece algo inaudito que una dueña de casa, en el siglo en que vivimos, no sepa cómo disponer las comidas de su hogar, y aumentarse las proporciones al re-capacitar y estudiar un poco sobre la forma primitiva de la alimentación humana.

El sabio doctor Roubakine ha hecho últimamente un estudio muy documentado sobre este interesante asunto y ha demostrado que el hombre comete muchos errores constantemente en el sistema de la nutrición. Cosa corriente era oír afirmar que en la época primitiva de la especie humana se poseía un instinto casi infalible para proporcionarse comestibles en buenas condiciones para la salud, lo cual el citado sabio desvirtúa en absoluto. Asegura el doctor Roubakine que nuestros antepasados de las primeras épocas rupestres se alimentaban en forma lamentable, que devoraban al azar cuanto llegaba a sus manos, frutas inspidas o descompuestas, raíces, yerbas, larvas de insectos, moluscos sucios y toda clase de animales inferiores, fáciles de atrapar, lo que ha llegado hasta nuestra refinada epo-

SALDOS Y RETALES

Extenso surtido en retales de todas clases.

PLAZA DE ABASTOS, Núm. 12

ca, en que saboreamos, tomando como bocados exquisitos y dignos de presentar en banquetes, las ostras, los cangrejos, las trufas, las setas que brotan en las tierras con detritus, y las horripilantes ranas; esto sin olvidar las revoltosas gallinas y los sabrosos mamíferos, reyes de la inmundicia, que llamamos cerdos o puercos, los cuales nos proporcionan su deliciosa manteca, delicados embutidos y el incomparable jamón, que llega a las más finas bocas en grandes solemnidades. Por esto no debe extrañarnos que los habitantes del antiguo imperio chino coman salmantes cocidos, nidos de golondrinas, crisálidas de seda, murciélagos y ratones. Y no queremos dar una



Vestido de género de lana gruesa, color ceniza
Vestido de lanilla blanca, adornado con botones del mismo género del vestido

lista mayor ante el temor de provocar náuseas a nuestras lectoras. Como algo curiosísimo referente a la falta de instinto en el hombre para procurarse una alimentación más sana, limpia y nutritiva, debemos recordar que al descubrirse el continente americano, observaron los conquistadores que los naturales de aquellas tierras no aprovechaban nunca la leche de sus animales como substancia alimenticia, sino que se deleitaban bebiendo a grandes sorbos la sangre cruda que recogían durante la operación de sacrificarlos; en cambio en la China del Norte, sus pobladores tienen una afición, que raya casi en la religioso o místico, por la leche de sus animales, a la que dan el nombre expresivo de "sangre blanca".

El descubrimiento del fuego en aquellas remotas épocas paleolíticas y después el uso de instrumentos de metal, fué perfeccionando mucho el método de alimentación. Las armas permitieron al hombre practicar fácilmente la caza y, descubierto el hilado, se lanzó al mar con sus redes en busca de ricos peces, activi-

de reyes y emperadores, del café (el aromático grano que hoy se consume en Europa por toneladas y hace las delicias de media humanidad), que todavía no se traía de Oriente; de patatas (cosa que casi parece increíble, y que se debe a un lejísimo país, como dijo Alfredo de Musset, que se llama Chile), del cacao o chocolate, de cocos, canela, vainilla, azúcar de caña (pobre pastelería la de aquellos tiempos), maíz, tomates, pimienta, clavo, piñas y plá-

PRODUCTOS MENDOZA

Fiambrs - Jamones - Embutidos
Precios sin competencia posible
PLAZA ABASTOS, PUESTO, 100-101
Teléfono, 1748

tanos. Entonces se podría admitir que una dueña de casa se viese confundida al disponer las comidas del hogar. Y en qué actitud más desairada, pensamos, se verían los caballeros, después de un suculento y ceremonioso ágape sin café y sin un aromático cigarro, para llenar de humo las grandes salas y lucir las ricas sortijas en sus manos, mientras la conversación se deslizaba comentando guerras y posibles trastornos políticos.

MISS ANY

(Reproducción prohibida)
París, septiembre



Abrigo de lana color teja, cruzado adelante y adornado con cuatro botones. Echarpe de lana escocesa castaño, teja y rojo

LECTURAS PARA LAS DAMAS

Novelas - Figurines - Libros de cocina
Estuches papel y fantasía
VIUDA DE SANTOS OCHOA

dades reservadas al varón, en tanto que la mujer se especializaba en el conocimiento de las mejores especies vegetales, tubérculos, verduras y frutas, para obtener un mayor refinamiento gastronómico.

En cuanto a la cocina se comprende que esta nació con el mismo fuego, permitiendo al hombre obtener la cocción que habría de trocarse en más sabrosos y tiernos algunos alimentos, principalmente las carnes y los productos farináceos. Aun hay ciertas tribus de beduinos que no precisan para alimentarse encender fuego; se las arreglan con dátiles, miel, leche y carne, que comen cocida sin necesidad de fuego, pues sencillamente colocan los filetes sobre el lomo de sus camellos, bajo la montura; después de unas horas de galopar los consideran cocidos y se los comen.

Finalmente conviene que demos una mirada retrospectiva, no muy larga en verdad, para ver cómo nuestros antepasados anteriores al descubrimiento de América se nutrían. En esa época no se podía disponer en la cocina ni aun para los banquetes

PARA FAJAS Y CORSES MODERNOS, A MEDIDA

LA SIRENA

REPUBLICA, 21



Traje compuesto por una chaqueta lana de fantasía y falda de lana lisa; echarpe de dos tonos y gorro gamuza

El segundo es de gabardina impermeabilizada, color avellana, sobre un chaleco de gamuza color castaño o bien un pullover color teja. El siguiente traje es de género de lana de diferentes colores, dominando el verde; cinturón de piel de cerdo; blusa de jersey beige; echarpe de lana gruesa tejida a mano con lana del mismo color que la blusa.

PERFUMERIA
Viuda de Elizondo
Paganía en serie

Este año—¡menos mal!—las chicas, y las que ya no lo son, vuelven de las playas con algo en la cabeza: una gorilla de vivos colores que, apaciblemente, les da en el rostro un aire de canalla. Según he visto por esas calles de Dios, el deseo femineo de embriagarse con el perfume no concluye en la tal gorilla "carcanesca". Abundan también las modas de corte masculino, las blusas o camisas "a lo hombre" y las más audaces no titubean en lucirse francamente en pantalones según el modelo de Mariene Dietrich. ¡Esto marcha! Por otro lado—si es que estos son de otro lado—los muchachitos, muchos machachitos, endulzan fotográficamente su talante: los hay depilados, los hay ondulados de peluquería, los hay hasta falsos "caobos" y, en todos, predomina en su vestir la afición por el uso de telas y colores que en un tiempo todavía próximo se reservaban exclusivamente para adorno de la mujer.

No voy a decir—el demonio nos exili.
RECEPTOR 5 VALVULAS
"LA VOZ DE SU AMO"
ALTRNA Y CONTINUA 400 PTAS.
CASA ERVIT. Logroño

ma de ese mal pensamiento—que ellos no son muy hombres y ellas no son muy hembras; pero uno, ve tales cosas y oye otras tantas en las relaciones de ellos y ellas, que, aunque regocijado por el espectáculo de un decadentismo a flor de piel, comprende que los moralistas y de barbaza y los predicadores ingeniosos andan soliviantados y se indignan y truenan contra la posible sucursal de Sodoma y Gomorra que hay ahora en casa.

En efecto, señores: estamos a merced del oleaje de un turbión de paganismo. Se baña la gente, toma el sol la gente, va al campo la gente. Eso en verdad que no es malo aunque se mire desde el más rígido ángulo de la ortodoxia católica. Precisamente, la raza tuvo siglos en abandono las naturales y buenas prácticas de pulcritud corporal. La mala de las "costumbres modernas", arguyen los moralistas de barbaza y los predicadores ingeniosos, viene después. El "maillot" impúdico; el nudismo o desnudismo desecado. La libertad de trato entre los dos sexos... Nada y todo...; pero el vestido, o el desvestido, el culto a



Abrigo de terciopelo negro, con gruesos pespantes de seda del mismo color. Botones forrados del mismo tejido

la hermosura transitoria y la ausencia del pudor, abren cauce, y, ellos son, para la humanidad de pocos años y de poco seso, lubricante sumiso que suaviza el despego por el tubogán del pecado. Así es, así es...

Sin embargo... ¿Se peca ahora más? ¿Es hoy la virtud menos frecuente que antes? Se ha inventado algún recurso que no se conociera para evadirse de los severos cánones de la honestidad? He aquí un interrogatorio de tortura para los profesionales de los últimos fines. A uno, no le compete responder. Uno es humilde y no se siente con la necesaria reciedumbre

GRISETA
No es una marca más, es la mejor marca de medias.
Venta exclusiva. — Camisería
El Nuevo Mundo
TELEFONO 1139



Sencillo traje de lana estampada gris y verde, con quillas de tejido verde liso

espiritual para transformarse en Catón de los vicios ajenos. En el espectáculo de esos vicios y en el modo de ser y de sentir de nuestra época, engendrados por ese espectáculo si podemos, en cambio, mediar. Uno hace, desde luego sin propósito de cruzada, unas leves apostillas a lo que se ve y a lo que se oye y es fácil que la advertencia amable obre mejor en alguno que las admoniciones bruscas.

La piscina, el solarium, la playa, el cultivo del músculo bronceado, la exaltación de la bella física, el gusto por lo cómodo en el vestir... isanto y bueno! ¿Quién con sentido común se opondrá a que la vida se libere de las terribles maldiciones bíblicas? Nadie, seguro. Es más, si nuestro tiempo, por sí, estuviera inmediato a una corriente de hedonismo ¡qué habría hacer sino resignarse? La vida aunque otra cosa crean los idolatras del autodeterminismo, no la hacemos nosotros es justamente a la inversa. El oleaje actual de paganía trae de malo lo que de malo trae todo lo ficticio y super-

La manteguilla de Fraisoro es la insustituible. Pídala usted siempre en

"La Abundancia"

Ultramarinos finos. Teléfono, 1020

puesto: un incontestable desarrollo de la tontería ingenua en el hombre. A las jovencitas que van por ahí mostrando sus desnudeces como una lección ambulante de anatomía, a las que "amanchan" su silueta, sus gustos y sus sentimientos, su condición de mujer, en fin, porque es la moda, a las miles de "Miss Seno Izquierdo" o "Miss Clavícula Perfecta", a su cohorte de adoradores, tarantés y voceras, a los jovencitos depilados, ondulados y bronceados cabría preguntarle simple y escuetamente:... ¿y después qué?

Hay que convencerlos, eso sí sin mucho encono, que la vida, esta cosa pesada y lenta que es la vida cobra a precio de usura los derroches de la trivialidad, hay que persuadirles de que luego es preciso llevar en la cabeza algo más que una gorilla apache o una ondulación al agua. Si, indudable desgraciadamente, sí...

Se estumará pronto como preocupación casi nacional de la juventud y de la no juventud esta racha de paganismo en serie? Hagamos todos un pequeño porque se estume. Pensemos que son muchos los caminos que sin notoria advertencia pueden conducir a un cretinismo colectivo. Y en tanto, para sosiego de moralistas con barbaza y predicadores ingeniosos establezcamos el diagnóstico exacto de esa juventud que hace de su físico todo un programa de vida: no son más pecadores, sino simplemente, más tontos.

FRANCISCO LUCIENTES

HISTORIA DEL CAFE

La mayor parte de las personas que toman diariamente café, considera esta costumbre como tradicional y arcaica, así que le costará trabajo creer que se trata de una de las conquistas relativamente recientes de la llamada civilización, que consiste en transformar rápidamente en necesidades las que emplezan siendo costumbres sueltas.

Considerando el importante papel que juega la producción y el comercio del café—una serie de aviones italianos llegados al Brasil por las vías del aire fueron pagados por el Gobierno de dicho país mediante la cesión de una importante remesa de café—resulta difícil imaginarse que hace solamente unos 250 años que el uso del café se ha generalizado en Europa.

Gran Exposición

De aves exóticas, canarios flautas legítimos alemanes, loros y gatitos Angora

Desde hoy, día 5, todos los regalos de la completa Exposición serán solamente de pájeros y canarios, a precios corrientes. Venta normal de los mismos.

Ultimo y definitivo día el PROXIMO DOMINGO
Solar de Covarruvias. MAJUELOS MESA

pios del XV algunos peregrinos que iban a la Meca llevaron unas semillas a Arabia, donde su cultivo se extendió rápidamente: del nombre del puerto de embarque, el café producido en Arabia se llama Moka.

En esta ciudad, Ali ben Omar el Schadhili estableció en 1420 una expedientaría de infusión de café, que servía de excitante para mantener despiertos durante más tiempo a los Derwiches que iban a meditar en una mezquita próxima: el uso del café servía para inspirar y prolongar sus meditaciones, tal y cual como todavía acontece con los noctámbulos impenitentes que llenan los de toda España.

De Moka, el uso del café se extendió a Turquía y de Constantinopla se propagó a los demás puertos del Mediterráneo; los primeros establecimientos en que se servía café surgieron en Venecia en 1647; en Marsella en 1659; en Hamburgo en 1677.

POSTRE DE MODA
BISCOL

Evaristo P. Iñigo, Hijos, S. L.

El café, el uso del café se extendió a Turquía y de Constantinopla se propagó a los demás puertos del Mediterráneo; los primeros establecimientos en que se servía café surgieron en Venecia en 1647; en Marsella en 1659; en Hamburgo en 1677.

En estos primitivos despachos de café establecidos en los puertos acudían únicamente aventureros y navegantes, aficionados a sensaciones exóticas, tal como hoy acontece con los fumadores de opio.

Después de la derrota de Khaleben el 12 de septiembre de 1683 los turcos se vieron obligados a renunciar al sitio de Viena y en su retirada precipitada abandonaron en sus campamentos grandes cantidades de café, del que usaban corrientemente.

En pago de sus servicios de infor-



Elegante peinado, última creación

mación y espionaje en el campo enemigo, el polaco Kolschitzky obtuvo del rey Juan Sobiesky la concesión de apoderarse del café encontrado como botín de guerra y el privilegio de abrir en Viena el primer despacho de café.

El "Café Viena", a diferencia de sus predecesores constituyó un establecimiento perfectamente licito al que acudieron intelectuales y artistas: las figuras de Beethoven, Schubert y otras celebridades están íntimamente ligadas con el Café Viena en el que trivieron muchas de sus inspiraciones.

Sucesivamente el Café Viena fué lugar de reunión familiar, amenizado por orquestas de gitanos y de señoritas, que empezaron tocando música clásica para dar sucesivamente origen a un estilo especial de música de concierto, de la que derivaron el café-concierto y la revista.

En Inglaterra, el uso del café se difundió como medicina contra toda clase de enfermedades: a poco a poco la costumbre tomar café se fué generalizando y los hombres abandonaron sus hogares para acudir al café, provocando protestas de las mujeres, tal como sucedió más tarde en América, a propósito de los despachos de bebidas alcohólicas.

En las reuniones de los cafés se fué desarrollando la agitación política,

—hasta que el gobierno inglés—anticipándose al propósito manifestado por el presidente Azaña—impuso el cierre de los cafés públicos.

Estos no tardaron en surgir de nuevo como centros literarios y artísticos que más tarde se trasladaron a los Casinos y Clubs. La moda de los establecimientos para el despacho de café se propagó a París y luego a Alemania.

El consumo creciente de café surgió a los colonizadores de las Indias la idea de substituir los tesoros incalculables de "El Dorado" por una producción que encontraba fácil salida en los mercados de Europa y así nacieron los cafetales de Guatemala, Venezuela y del Brasil que durante años representaron un caudal de oro que el viejo pagaba al nuevo mundo, hasta que la dichosa crisis vino a dislocar la economía mundial.

CESAR A. GULLINO

HIGIENE DE LA CASA:
MUCHA VENTILACION

Frecuentemente ha sido comparado el trabajo doméstico con el deporte o la gimnasia y con razón, por cierto, porque las tareas que se realizan en el hogar ponen en juego infinidad de músculos y constituyen por su misma variedad, un excelente repertorio de ejercicios corporales.

Ocurre, sin embargo, a menudo, que a las señoras amenazadas de obesidad o que se duelen de haber perdido la línea, se les aconseja el movimiento, la marcha y contestan entonces: "Pues me muevo mucho en casa durante todo el día". Pues bien, téngase en cuenta que semejante actividad, aunque no es despreciable, se realiza en un ambiente cerrado, prontamente empobrecido de

UN CONSEJO:
Lustre siempre su calzado con crema
AGUILA ROJA

Antigua y acreditada marca nacional, que se fabrica en Logroño

oxígeno, y éste es indispensable y en gran cantidad para que puedan quemarse las grasas durante nuestra labor muscular. Por eso el trabajo doméstico no equivale al deportivo al aire libre, y sobre todo cuando se trata de adelgazar.

Un adulto de peso medio consume en reposo, alrededor de 25 litros de oxígeno por hora; es decir, 100 litros de aire fresco. Si se entrega uno a intenso trabajo, el consumo aumenta mucho por la aceleración del corazón y del ritmo respiratorio. La sofocación y la palpitación son sensaciones que todo el mundo conoce por haberlas experimentado al subir, por ejemplo, la escalera demasiado aprisa.

Ese oxígeno usado y quemado en nuestros músculos lo retenemos en

SEÑORA... ADQUIERA USTED SU POSTRE EN LA FRUTERIA DE

Francisco González
Imprenta, 9. Teléfono, 1022

forma de gas carbónico inútil y además peligroso de respirar. Pero no somos tampoco sus únicos productores. Los animales respiran como nosotros, las plantas, durante la noche, desprenden cantidades apreciables de gas carbónico. Todos los hogares de combustión, hornillos, aparatos de alumbrado de gas o de petróleo lo producen también. Una sencilla bujía consume tanto oxígeno como un hombre y vicia el aire en la misma forma. Ahora bien; si la presencia de gas carbónico en el aire es normalmente de 0'03 por 100 a 0'1 por 100, la respiración resulta difícil; a 0'25 por 100 se producen ya dolores

EL CAPRICHICO

CENTRAL.—REPUBLICA, 22.—(PORTALES)
SUCURSAL.—HERMANOS MOROX, 10 (PLAZA DE ABASTOS)
EQUIPOS PARA NOVIAS YRECIEN NACIDOS. — ABRIGUITOS Y VESTIDITOS PARA NIÑOS.—LENCERÍA Y CONFECCIONES DE TODAS CLASES, ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS
EL MAS COMPLETO SURTIDO EN GENEROS DE PUNTO DE LANA, PARA CABALLEROS, SEÑORAS Y NIÑOS



TRAJE en jersey angora. Las amplias mangas a partir del codo se ajustan por un puño, que cierra un lacito raso negro. Una cinta igual cierra el cuello. Cinturón de gamuza, negro

de cabeza, y después vértigos: si se acentúa la dosis, se sienten náuseas y sobreviene el síncope. Esas intoxicaciones agudas son, afortunadamente, muy raras; las hay, a veces, en los teatros y en las salas de reunión con exceso de personal, más desaparecen en cuanto el enfermo es trasladado al aire libre.

Pero la vida habitual en ambiente cerrado, la vida de las amas de casa entre el hornillo y la estufa, produce perturbaciones crónicas serias que se manifiestan por palidez, jaqueca, anemia, fijeidad general; es la enfermedad profesional de las cocineras, planchadoras, pasteleros y costureras en taller.

Más graves son todavía los síntomas producidos por el óxido carbónico, gas peligroso que procede de la incompleta combustión del carbón, en las estufas de tiro lento o de llave

MUEBLES
CASA NAVAJAS
Precios baratos.—Buena calidad.
PLAZA DEL MERCADO

demasiado cerrada. Se fija de un modo tenaz en los glóbulos rojos de la sangre, y no pasajeramente como el gas carbónico. Les impide desempeñar su papel de acarrear el oxígeno y resulta más que una anemia latente, un verdadero envenenamiento de la sangre. Y como el óxido de carbono carece de olor, es más difícil de notar su existencia, resultando más traidora su acción.

Por último, las toxinas especiales segregadas por la piel y por el tubo digestivo de los seres vivos, las emanaciones de la cocina y de la ropa sucia, el humo del tabaco... todo vicia el aire de las habitaciones y le comunica ese olor especial que se denomina de "encerrado".

Por lo tanto, señoras más, si queréis conservar buen aspecto y floreciente salud, a pesar de vuestros quehaceres domésticos, airedad y ventildad las habitaciones, abrid ampliamente las ventanas, comprobad de vez en cuando las instalaciones de gas y la marcha de vuestros diversos aparatos de cocina, y además dad a diario un paseo al aire libre.

M. LAMY

Consejos para el hogar

BRILLANTINA PARA EL CABELLO

Una receta muy buena de brillantina para el cabello, que no daña en absoluto y que proporciona un brillo muy hermoso y suavidad al pelo, se prepara en la forma siguiente: cien gramos de glicerina, cincuenta de aceite de ricino, dos de esencia de bergamota y una de esencia de rosas o de otro perfume, según el gusto particular de cada persona.

PARA LIMPIAR OBJETOS DE COBRE

Se obtiene un excelente resultado en la limpieza de los objetos de cobre (cuya boga no decae como motivo decorativo del hogar, además de su reconocida utilidad para ciertos menesteres de la cocina), procediendo de esta manera. Se prepara una mezcla por partes iguales de piedra pomez en polvo con aceite de linaza. Si el objeto está muy sucio, primeramente se limpia con vinagre con sal y después de esto se frota con un trapo empapado en la preparación señalada. Se le da lustre con otra tela muy seca y una vez bien limpio, se le aplica un poco de blan-

COLORES
Tintorería
MASIP

co de España molido en el mortero y reducido a fino polvo. Para terminar se frota con una gamuza.

CONSERVACION DE HUEVOS

Es muy conveniente que toda familia de casa sepa las formas más apropiadas para conservar los huevos en buen estado por largo tiempo. Un sistema muy práctico consiste en colocar dentro de un cajón los huevos, con la parte más gruesa hacia abajo, por diferentes capas, bien cubiertos con ceniza de madera muy seca. Otro método consiste en echar en agua hirviendo los huevos durante un minuto y sacarlos rápidamente; por es-

Relojería "GRAVALOS"

Extenso surtido de relojes de pulsera para señora y caballero.
HERMANOS MOROX, 11

ta operación se forma una capa coagulada de la parte albuminosa del huevo junto a la cáscara, que impide toda descomposición. Y también da muy buenos resultados guardar los huevos frescos en barrilitos o cajones bien cerrados y resguardados con papel fuerte en su interior, colocando en el fondo una cama de sal gema muy seca, sobre la cual se ponen los huevos separados unos de otros y se cubren con una capa de la misma sal, de medio centímetro; esto se repite hasta llenar el cajón o barril, cuidando siempre que no quede ningún vacío sin sal. Se coloca este depósito en un lugar

CUBIERTOS, CUCHILLERIA
CASA ZORZANO
TODO A 0'95

muy seco y fresco. También se conservan admirablemente los huevos por tiempo de dos meses, si se les ha tenido sumergidos en una salmuera concentrada al doce por ciento de sal marina, durante cinco o seis horas; se guardan secos en un lugar apropiado.

LIMPIEZA DE LOS CUEROS

Si el cuero está manchado, se hace una mezcla de nueve partes de alcohol y una parte de glicerina, se



Abrigo "tres cuartos" de guayaco marrón, botones de dicha piel. Falda lana "beige"

moja con la mezcla una franela y se frota enérgicamente sobre la mancha.

Si el cuerpo se reseca se moja con una esponja, y antes de que se seque se le da un poco de vaselina y una capa ligera de aceite de ballena. El cuero grasoso conserva la flexibilidad y la belleza de los cueros y se evita que se rompa y se agriete.

SUS DIAS DE VISITA

Acreditan distinción y buen gusto si ofrece Galletas Postre Olibet, Te Lipton y Mantequilla Fraisoro. Depósito de venta:
CASA PIAZUELO
Gallarza, 16. Teléfono 1420
Nota: Grandes existencias de Champagnes; Pomme, Codorniu, Vueda, Moet y otros, a precios increíbles.

MAS INFORMACION DE LA CRISIS

(Viene de la página segunda)

Las reuniones que celebró ayer el Gobierno dimisionario

Esta mañana, a las diez y media, llegó a la Presidencia del Consejo el señor Albornoz. Esperó durante media hora la llegada del señor Lerroux para conferenciar con él.

El señor Lerroux llegó a las doce y ambos sostuvieron una entrevista que duró una media hora.

A las once y media llegaron los ministros dimisionarios y seguidamente se reunieron.

El señor Samper dijo al entrar que había pasado toda la mañana en el Ministerio presidiendo una reunión de patronos y obreros del uso del vestido, reunión que no había querido aplazar dada la importancia y delicadeza del asunto. Como no se ha terminado, ha citado para mañana a otra reunión, que presidirá él mismo si continúa al frente del Ministerio el sustituto.

Poco después de esta reunión salió el señor Irazo, quien manifestó que había sido llamado por el presidente de la República para evacuar la consulta.

El señor Martínez Barrios llegó a la reunión bastante más tarde que los demás, y al entrar dijo a los periodistas: —Tengo que darles cuenta de una noticia desagradable. En Granada ha sido atacado el cobrador de un Banco y han resultado muertos el cobrador y dos personas que le acompañaban. No se ha podido saber con certeza el total de la cantidad robada, pues en el suelo dejaron esparcidos papeles y monedas. En este momento un guardia de Seguridad salió en persecución de los atacadores y logró detenerlos.

Acerca de quién será el encargado de la disolución, todas las impresiones coinciden en señalar al señor Sánchez Román, y para mayor fundamento de que su consulta ha sido la más extensa de las celebradas por el presidente de la República, pues ha durado tres cuartos de hora.

Como el señor Sánchez Román ha significado siempre su independencia política, es muy probable que el señor Alcalá Zamora haya tratado de ampliar su parecer.

Seguramente el señor Sánchez Román ha repetido sus argumentos de que no es hombre que apetezca el Poder, pero que tampoco elude los compromisos adquiridos con su actuación política.

Es probable—dice el periódico que también haya dicho que en caso de encargarse del Gobierno sea sin condiciones, es decir, con el decreto de disolución.

En caso de que acepte, intentará formar un Gobierno que abarque desde los conservadores hasta los socialistas; pero es también posible que estos últimos, para evitar recelos, figuren con un ministro sin cartera, al objeto de fiscalizar la obra del Gobierno.

En segundo término, o sea para el caso de no encargarse el señor Sánchez Román, apunta la posibilidad de que fuese encargado don Juan Manuel Pedregal, que ha sido llamado con urgencia por el presidente de la República, pues desea ampliar la consulta que por teléfono le hizo desde su casa de Avilés.

Por eso la mayoría de los elementos que pertenecen a las agrupaciones que negaron la colaboración al señor Lerroux han aconsejado en sus consultas la formación de un Gobierno republicano-socialista, y los dirigentes del partido socialista, señores Besteiro, Prieto, Cabello y otros, no se recatan en decir que el acuerdo de no colaborar en los Gobiernos republicanos sería factible de rectificación para que las actuales Cortes prosigan la labor socializante por ellos iniciada.

Termina el artículo aconsejando que se entregue el decreto de disolución al señor Lerroux, para que resuelva a fondo la crisis, si no se quiere precipitar la catástrofe.

Esta información debe acogerse con la natural reserva.

Otras notas políticas

Los comités de los dos partidos radicales socialistas vial-jefe del estado

Al mediodía cumplieron al presidente de la República las Comisiones de los Comités de los partidos radical socialista y radical socialista independiente, por separado.

Alguien dijo que el presidente de la República había aprovechado la ocasión para exhortar a que borrarán sus diferencias, al objeto de constituir un gran partido republicano.

Los elementos interesados desmintieron posteriormente esta especie, diciendo que la visita fue completamente protocolaria, y que la audiencia se había concedido hace varios días.

No obstante, estos mismos elementos no recataban la posibilidad de que ciertas gestiones realizadas por los señores Azafia y Marcelino Domingo dieran por resultado la constitución de un gran partido de izquierdas que junte las opiniones ahora dispersas, pero coincidentes en la manera de ver la política.

SE REUNE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Esta tarde, a las seis y media, se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades, cuya reunión terminó a las ocho menos veinte.

Don Justo Villanueva dijo que se había tratado de él en el caso de que las Cortes fueran disueltas continuaría colaborando en los trabajos esta Comisión, pues se ignoraba en qué situación iban a quedar en tal caso los que se hallaban sujetos a su jurisdicción.

Mañana, en otra reunión, se preocupará de poner en claro el asunto.

LA BOLSA EXPECTANTE

En Bolsa se advirtió hoy alguna situación expectante hasta conocer la solución de la crisis.

Palabras del conde de Romanones

El conde de Romanones decía esta noche que la República se salvará, pero que para ello hace falta disolver estas Cortes y hacer inmediatamente unas elecciones sinceras.

Afirmó que mientras viva no dejará de actuar en política, y terminó diciendo que tiene bien preparado su rincón para la lucha electoral.

UNA NOTA DEL SEÑOR PEREZ MADRIGAL

El señor Pérez Madrigal entregó una nota a la Prensa, diciendo que, a pesar de haberse personado anoche en la Redacción de "El Diario de Sesiones" para que no se suprimieran las palabras que pronunció en la sesión, en la defensa de su derecho, estas no han aparecido, lo que indica que se ejerce una censura en dicho diario oficial que debe ser la expresión fidedigna de cuanto se dice en la Cámara.

En Ciudad Real se solucionó el conflicto planteado en Albadalejo.

En Bujalance fueron detenidos tres individuos, ocupándoseles balas iguales a la que causó la muerte al patrono señor Zurita.

En Jaén dicen que se ha reunido la huelga de Arjona.

En Ceuti (Marruecos), al ordenarse el cierre de un café que permanecía abierto después de la hora reglamentaria, algunos concurrentes desobedecieron la orden, intentando agredir a la Guardia civil que practicó detenciones.

En Villacañas (Toledo), los huelguistas promovieron algunos alborotos, que dieron lugar a que la fuerza pública los disolviera teniendo que disparar al aire.

PRECAUCIONES

A primera hora de la madrugada se ha advertido en la Dirección General de Seguridad algún movimiento, debido sin duda a la presencia de grupos de extremistas en las calles céntricas, sobre todo en la Puerta del Sol.

Parece que la Policía tuvo alguna confidencia que originó la salida de agentes y guardias de Asalto, principalmente al Palacio de Comunicaciones.

También se han adoptado precauciones en las barriadas extremas y en algunos edificios, donde se ha aumentado la vigilancia.

El presidente de la República inaugura la Conferencia Interpalamentaria

Madrid, 4.—11 noche

En el Senado comenzaron los trabajos de la XXIX Conferencia Interpalamentaria, a la que concurrirían 265 delegados de distintos países.

Francia ha enviado 80 delegados y España está representada por trece incluidos los señores Besteiro, Sánchez Román, Ossorio y Gallardo, Jiménez Asúa y otros.

La sesión inaugural se abrió a las cuatro de la tarde, presidiéndola el señor Alcalá Zamora, quien pronunció un discurso lamentando que debiese ineludibles no le permitían dedicar más atenciones a las tareas de este Congreso.

Recordó que asistió como delegado español a la Conferencia Interpalamentaria que se celebró en Dinamarca, y terminó saludando a los parlamentarios en nombre de un país donde ahora resplandecen la libertad y el parlamentarismo.

El presidente del Comité ejecutivo de la Comisión contestó agradeciendo el saludo y ensalzando el régimen parlamentario.

Acto seguido, el señor Alcalá Zamora abandonó el Senado.

El presidente del Comité ejecutivo que a la vez es presidente de la Cámara de Diputados de Rumania, leyó un extenso discurso y también dirigió un saludo a los asistentes el señor Besteiro alusión a la crisis parlamentaria mundial.

El secretario general, que a la vez lo es de la Oficina de Génova, dirigió un saludo a los congresistas y seguidamente se nombró presidente de las deliberaciones al de la Cámara española señor Besteiro.

Los conflictos sociales

OVIEDO.—El gobernador manifestó que los obreros de Trubia habían rechazado la intervención amistosa para resolver el conflicto y presentaron el oficio de huelga, que comenzará el día 13.

Piden el levantamiento de los castigos impuestos a algunos obreros.

CASTELLON.—Se ha declarado la huelga general agrícola en Burriana, que transcurra pacífica.

VALENCIA.—Los obreros de los astilleros de la Unión Naval, estimando que existe trabajo suficiente, han pedido que se trabaje jornada entera en vez de la reducida.

La Empresa se ha negado, y en vista de ello los obreros han presentado el oficio de huelga.

Noticias por teléfono

EL SEÑOR SANJURJO SE CASA

SANTANDER.—En el penal del Dueso se verificó hoy el matrimonio civil del exgobernador Sanjurjo con doña María Prieto Taberner.

Asistieron la hermana del penado, doña Rosario, y el hijo don Justo.

Frente a la prisión se había congregado numeroso público.

IMPONENTE TORMENTA EN CALATAYUD

ZARAGOZA.—En Calatayud y su zona ha descargado una gran tormenta, asegurándose que hay desgracias personales.

El campo de Carriñena se ha inundado y ha quedado cortada la línea férrea de Barcelona a Valencia, teniendo que ir los viajeros a Calatayud.

VARIOS DESTROYERS A BARCELONA

CARTAGENA.—Se ha cursado orden urgente para que marchen a Barcelona varios destroyers. Se cree que serán "Churrucá", "Almirante Valdés" y "Alcalá Galiano".

EL PRESIDENTE DE LA ARGENTINA, EN VIAJE AL BRASIL

MAR DEL PLATA (Argentina).—El presidente de la República, general Agustín Justo, ha embarcado para Riojaneiro, donde conferenciará con el presidente provisional de aquella República, doctor Getulio Vargas, sobre un Tratado de desarme y contra la guerra, así como acerca de las actividades extraterritoriales y revolucionarias. Parece que también se ocuparán ambos presidentes de otras cuestiones latinoamericanas.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ENVIA PARA TAMPICO 15.000 PESETAS, Y LA AMERICANA, 25.000 DOLARES

PARIS.—El Comité Internacional de la Cruz Roja y la Liga de Sociedades de la Cruz Roja se dirigieron recientemente a las Cruces Rojas españolas y del continente americano, solicitando su concurso económico en favor de los damnificados de Tampico a consecuencia del ciclón del 25 del pasado.

La Cruz Roja Española ha enviado 15.000 pesetas con dicho objeto, y la americana, 25.000 dólares.

BOLIVIA LLAMA A LAS RESERVAS DE 1921 Y 22

LA PAZ.—Un decreto del Gobierno llama al servicio a las reservas de 1921 y 1922.

BARCELONESAS

EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 4.—A las doce y media fue llamado por el señor Maciá el diputado del Parlamento catalán señor Martín Barrera. Después de la visita, el señor Maciá recibió a los informadores, a los cuales facilitó la lista del nuevo Consejo de Gobierno de Cataluña.

Primer consejero, sin cartera, señor Santaló.

De Hacienda, señor Pi y Suñer.

De Justicia, señor Corominas.

De Cultura, señor Gassol.

De Sanidad, señor Dencás.

De Agricultura, señor Ventosa y Roig.

De Trabajo, señor Martín Barrera.

Y de Gobernación, don Pedro Mestres.

El señor Maciá dijo a continuación que era un Gobierno de izquierdas, y que si no se presentara al Parlamento el próximo viernes, lo haría en la sesión del martes, fecha en que el señor Santaló estará en Barcelona.

UN INSPECTOR DE JURADO MIXTO MUERTO A TIROS

Al pasar por la calle del Rosal el vocal inspector del Jurado mixto del Puerto, sección de carbones vegetales, Angel Sarra Yufa, varios individuos apostados hicieron disparos contra él desapareciendo seguidamente. Se le trasladó a un dispensario, y a poco de ingresar falleció.

Al rebotar una bala hirió levemente a la niña de seis años María Luisa Martín.

Se cree que el atentado es social, por pertenecer Angel a la clase de Inspectores de carbones no afiliados al Sindicato Unico.

LOS OBREROS DEL GAS Y ELECTRICIDAD IRAN A LA HUELGA

Los representantes patronales y obreros de los gremios, agua, gas y electricidad, dieron cuenta al gobernador general de la ruptura de las negociaciones entabladas para la solución del mismo.

El Gobernador dijo que había intentado la conciliación, pero no pudo conseguirla y hoy condena la ruptura en una situación desagradable.

En el oficio de huelga presentado por los obreros, termina el plazo el viernes, día en que se declarará el paro.

MALLAZGO DE EXPLOSIVOS

La Policía practicó un registro en el domicilio del chofer Pedro Royo Malo, encontrando tres bombas con mecha, siete cartuchos de dinamita, once detonadores y un tompecahezas.

El chofer, que fue detenido. Había figurado en la junta del Ateneo Libertario del distrito Quinto.

PASANDO EL TIEMPO

También ayer tuvimos ambiente templado. El termómetro no bajó de 10,8 grados y subió hasta 28 al sol y 23,4 a la sombra, pero la presión atmosférica continuó disminuyendo y hubo truenos y un poco de lluvia, que fue copiosísima en una extensa zona de la Rioja Alta.—C. M.

OLYMPIA

EL PROXIMO DOMINGO EXTRAORDINARIO PROGRAMA

M. G. M. presenta a

CLARK GABLE

ERNEST TORRENCE

MADGE EVANS y L. CODY

En la sensacional superproducción

DE PURA SANGRE

Verdadero Acontecimiento

UNICO DIA

La Ejecutiva de la U. G. T.

Con carácter extraordinario se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia de Besteiro.

Se examinó la situación política y social del país. Y se acordó convocar la Comisión Nacional para el día 14 del actual, ante el cual la C. E. N. expondrá sus puntos de vista en cuanto a la actual situación.

La Comisión Ejecutiva, de acuerdo con los adoptados por la Federación de Trabajadores de la Tierra, gestionará las siguientes reivindicaciones:

Que se facilite trabajo a todos los obreros del campo que se encuentran parados, aplicando la ley del laboreo forzoso o realizando obras públicas de carácter hidráulico, construcción de nuevas carreteras, repoblación forestal de montes y todas cuantas obras se consideren de utilidad pública.

Que no se persiga por los patronos a los obreros porque figuren en tal o cual Sociedad o Agrupación política, para lo que se establezcan oficinas de colocación en todos los pueblos, determinando la obligatoriedad para que los patronos acudan a estas oficinas a contratar obreros.

COMENTARIOS A UNA FRASE

Se ha comentado una frase de un ministro del Gabinete dimisionario, después del debate de ayer, el cual dejó que no había ocurrido hasta ahora nada que frustrase lo que estaba previsto.

EN EL ATENEO FEMENINO R. S. I.

El Ateneo Femenino Radical Socialista Independiente celebró un "lunch" en honor del Comité Ejecutivo Nacional. Asistieron Baróns, Galarza, Ballester, Gosalvo y otros diputados. Marcelino Domingo, entre otras cosas, dijo que estas Cortes podían subsistir y que los socialistas debían seguir en el Poder.

PERIODICO SOCIALISTA, DENUNCIADO

Ha sido denunciado el último número de "Renovación", órgano de las Juventudes socialistas, por la publicación de varios artículos atacando a la política lerrouxista.

S. E. RECIBE AL FISCAL DE LA REPUBLICA

El presidente, señor Alcalá Zamora, recibió en audiencia al fiscal general de la República.

EL GENERAL CABANELLAS ENTREGA UN PLEGEO

Esta tarde, mientras estaban los ministros almorzando, llegó a la Presidencia el general de la segunda división, señor Cabanellas, quien dijo que acudía a entregar un pliego.

A los pocos momentos, el general Cabanellas volvió a salir.

Los interesantes informaciones periodísticas

EXPLICANDO LA CONDUCTA DEL SEÑOR BESTEIRO

Con relación a la conducta del señor Besteiro, dice "El Sol":

"No podemos creer nosotros que cupiese en el espíritu del señor Besteiro parcialidad, crueldad y complicidad. Había que buscar su extraña conducta en una explicación congruente, con una historia digna, noble. La hemos encontrado. El señor Besteiro continuó el debate irregul, puso a votación la propuesta de desconfianza, porque sus camaradas los socialistas estaban dispuestos a proseguir la sesión con otro presidente y convertir entonces el Parlamento en una verdadera Convención, sin apariencia de normalidad que todavía pudo darle la presencia del señor Besteiro en su alto sitio. El presidente de la Cámara ha querido evitar este último y triste episodio de las Cortes."

"LA NACION" EXPLICA ALGUNOS ANTECEDENTES

"La Nación", en su primera plana y muy destacado, publica un artículo para explicar como se ha preparado la encerrona al señor Lerroux.

Dice que, mientras se formaba el Gobierno Lerroux con la colaboración de importantes partidos republicanos, se comenzó a fraguar la maniobra para derribarlo.

El señor Lerroux, creyó que podría vencer las dificultades.

A los seis días de resuelta la crisis, los socialistas amenazaron con una huelga general e intentaron captar la voluntad de los que podían disponer de la Aviación y del polvorín de Retamares, para producir un estado muy parecido al de Cuba.

El Gobierno cometió el absurdo de suspender la asamblea agraria cuando debió aprovecharla para vencer de una vez al enemigo.

Fracasado aquel intento, se esperó a que el señor Lerroux se presentase a las Cortes.

Parece—sigue diciendo el periódico—que por acuerdo de la ejecutiva del partido, se hicieron presiones sobre ciertas personalidades, especialmente sobre el señor Azafia, para que retirara la colaboración al Gobierno Lerroux.

En esas reuniones se acordó la impugnación a la declaración ministerial para provocar la crisis y la solución que había de tener.

Teatro Moderno

Empresa "Cirisa". Teléfono, 1256

HOY, JUEVES 5

Popular, 5.—Vermouth, 7'15

Noche, 10'30

GRANDIOSO ESTRENO

La producción M. G. M.

Corazones valientes

Interesantísima comedia interpretada por Robert Montgomery y Magde Evans

Mañana, viernes ESTRENO

DE PARRANDA

por Charlotte Greenwood, Reginald Denny y Lella Hlams

El sábado Acontecimiento

EL GRAN DESFILE

Nueva versión sonora por John Gilbert y Renée Adorée

TEATROS BRETON y MODERNO

SOLEMNE INAUGURACION DE LA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA

EL PROXIMO DOMINGO, DIA 8 DE OCTUBRE DE 1933 CON EL

GRANDIOSO ESTRENO DE LA SUPERPRODUCCION FOX

El Rey de los Gitanos

TOTALMENTE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL

Por el idolo de la pantalla JOSE MOJICA y la bellísima ROSITA MORENO

EL DIA 12 DE OCTUBRE (FIESTA DE LA RAZA) ACONTECIMIENTO

UNA VIUDA ROMANTICA

Por CATALINA BARCENA, LUIS ALONSO, MONA MARIS Y JUAN TORENA

Los dos primeros programas que con preferencia a las principales capitales de España, se proyectarán en Logroño, a fin de inaugurar la temporada en el TEATRO BRETON, el Salón Ideal, que ofrecerá al público continuamente los programas más selectos.

La impresión más aceptable sobre la solución de la crisis

Como nota de última hora, "La Voz", que es el periódico que da la impresión que parece más aceptable, hace constar que en las consultas evacuadas abundó el consejo de la disolución de las Cortes, no sólo por los que lo hicieron antes, sino por personas que ahora tienen este criterio y tan caracterizadas como los señores Azafia y Besteiro.

Parece, pues, quedar descartada cualquier solución que no sea a base de disolver el Parlamento.

La impresión más aceptable sobre la solución de la crisis

AGRICULTORES

Antes de comprar abonos minerales consultad precios en los almacenes

JUAN JOSE ALONSO

EN EL LABORATORIO CON QUE CUENTA ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE ANALISIS DE TIERRAS, ABONOS, ETC., PUDIENDO POR TANTO GARANTIZAR LA RIQUEZA Y PUREZA DE LOS ABONOS QUE EXPENDE.

Avisos y Noticias

Por la Comisaría de Vigilancia han sido tramitadas las denuncias siguientes:

Al Juzgado municipal: De Silvestro Ruiz de la Hermosa, domiciliado en la calle del Marqués de San Nicolás, 147, contra Alejandro Cadarso Rozas, domiciliado en el número 46 de la citada calle, del que dice le insultó y amenazó.

De los guardias municipales Santiago Sánchez y Jesús Díez, contra Isidro Domínguez Moreno, por insultarse contra dichos guardias al llamarle la atención para que no vendiera plátanos en las proximidades de la Plaza de Abastos.

Del guardia municipal Domingo Jiménez, contra Gregorio Ocaño Alonso, de 18 años, por atropello en la calle de Sagasta con la bicicleta que montaba a María Alcaso Cantero, de 18 años, causándole lesiones leves.

Al Juzgado de Instrucción: De Nemesio Angulo Estefanía, de 18 años, ebriista de Lardero, sobre sustracción de una bicicleta en un pasillo de la casa número 4 de la calle del Marqués de Vallejo.

De Teresa Gómez Comed, de 45 años, de Santander, domiciliada en el ventorrillo de "La Estrella", contra una señora que con ella hizo amistad en el cementerio y de la que supo que se apoderó de una cartera que contenía dos billetes de cien pesetas y uno de cincuenta, cartera que llevaba en el seno y se le cayó en el domicilio de la denunciada, momento que aprovechó la denunciada para hacerse con ella y salir precipitadamente de la casa.

La denunciada negó rotundamente ser la autora de la sustracción.

HUEVERIA "EL MODERNO"

GARANTIZADO FRESCO DESDE 1'80 DOCENA

Imprenta, 5

Cruz Roja Española

Para cumplimentar lo dispuesto en el artículo 152 del Reglamento General Orgánico, publicado en la "Gaceta de Madrid" el día 10 de septiembre último, se convoca a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, 8 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local del Dispensario de la Institución de esta capital, a todos los asociados de ambos sexos, mayores de edad, con objeto de elegir al delegado del Comité local que con el presidente del mismo acudirán el día 29 del presente a la Asamblea general que ese día ha de celebrarse en Madrid para la elección de los cargos del Comité Central.

Se ruega encarecidamente la asistencia.—El secretario del Comité local, Julián Pérez Inigo.

CABARET MAIPU

HOY, DEBUT, DEBUT DE GRACIA RUBENS

Secciones de variedades de 2 y media a 4 de la tarde y de 10 a 12 de la noche

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Gabriel Rodríguez García, de 41 años, labrador, de erosiones cutaneas en los dedos medio y anular derecho, por golpe.

Salvador Lázaro Hueto, de 28 años, obrero, de heridas cortantes en dos dedos, causadas con una gasosa en la fábrica.

Pilar Martínez Orío, de 13 años, de herida cortada en la pierna derecha, por mordedura de perro en la vía pública.

Hermilio Campos, de 18 años, obrero, de heridas cortantes en el pie derecho, causada en el trabajo.

Luis Murga, de once años, de esquinque en la muñeca izquierda, por caída.

Fernando Campo Lezana, de 22 años, transeunte, herida cortante, vendimando.

Sociedad de Cazadores y Pescadores

Se convoca a junta general para el próximo viernes, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social bar "El Brillante", para proceder a la elección de nueva directiva y rendición de cuentas.

LA DIRECTIVA

LIBROS DE TEXTO
Objetos de dibujo — Material escolar COMPLETO SURTIDO
SUCCURSAL DE D. MERINO
M. de Vallejo, 15. Teléfono, 1945.
LOGROÑO

PASTRANA

Coches automóviles para traslado de cadáveres

REPUBLICANOS CONSERVADORES!

ASAMBLEA PROVINCIAL

El Comité Provincial del partido convoca a Asamblea provincial para el próximo domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda.

Dada la índole e interés de los asuntos a tratar se encarece la puntual asistencia a todos los afiliados de la provincia.

EL COMITE

LA LOTERIA DE LOS PREMIOS GORDOS

Sorteo de hoy n.º 13.392 - 100.000 pesetas

sus aproximaciones y centenas.
11 enero, núm. 28.773 - 300.000 pesetas.
1 febrero (6 series), núm. 39.759 - 180.000 pesetas.
11 julio, núm. 26.123 - 120.000 pesetas.
1 septiembre, núm. 41.349 - 100.000 pesetas.
han sido expendidos en la Administración de Loterías núm. 7, que en la Rambla del Centro, 37 Barcelona, regenta don Vicente Sieres, de la viuda de Ponce de León.
Extenso surtido en billetes del próximo sorteo y Navidad.

Calzados "El Pelicano"

Sucesor LUIS GARNACHO

SUCURSALES: CALAHORRA, HARO, MIRANDA

Si desea conocer la última novedad en Zapatos gran fantasía, visítenos

GENEROS DE PUNTO

Jerseys -- Mantas lana -- Medias -- Calcetines
Almacenes DELICIAS

Por la Dirección General de Primera Enseñanza se ha tenido a bien disponer:

1.º Los maestros cursillistas que habiendo aprobado los dos primeros ejercicios con arreglo a la convocatoria de 25 de agosto de 1931, se hallen actuando en los actuales cursillos de selección profesional convocados por Orden de 20 de junio próximo pasado, no consumirán plaza si resultaran aprobados en los mencionados últimos cursillos, quedando subsistente el número de las plazas señaladas a cada provincia en la aludida disposición de 2 agosto próximo pasado; y

2.º Que asimismo y en relación con lo expuesto en el número primero de la presente Orden, los cursillistas que quedan señalados, procedentes de la convocatoria del año 1931, no restarán número con su aprobación quedando, por tanto, subsistente para ser aplicado en su totalidad a los cursillistas de nuevo ingreso que actúan en los presentes cursillos de selección.

URBINA
tuberculosis
y demás enfermedades del pecho
NEUMOTORAX - FRENICEPTOMIA
RAYOS X
MIGUEL VILLANUEVA 2-1º TELÉFONO 177

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456
Entrada al Consultorio, Salina, 20

Para el próximo domingo la empresa del Frontón Beti-Jai ha preparado un excelente partido en el que contendrán Zabala y Chapasta de un lado y Echegaray y Artamendi de otro. Los cuatro pelotaris tienen grandes simpatías en la ficción y su presencia en la cancha es siempre grata.

Pero con ser una buena combinación la reseñada, la que se ha preparado para el jueves siguiente, día de la Fiesta de la Raza, tiene categoría de acontecimiento.
Saldrán a contender Ubilla 1.º y Urcelay, la pareja vencedora en el último campeonato, contra el formidable delantero Rubio de Guernica que llevará en la raza a Mondragón que sigue siendo el coloso de la pegasa.

Muy interesante para los cosecheros de vino
Los dos artículos que se necesitan para los lagos en la presente vendimia son ACIDO TARTRICO Y METABISULFITO DE POTASA. Los dos artículos se pueden adquirir a precios muy limitados en la DROGUERIA MODERNA (Casa acreditada) de ALEJO MARTINEZ, Gallarza, 7. TELEFONO, 10-65

Nos participa la Academia Layusol que en los ejercicios efectuados en la Escuela Normal para el ingreso-oposición al Magisterio, han aprobado después de brillantes exámenes, los aplicados jóvenes Salvador Martínez Artacho, José Ocaño Alonso, preparados por dicha Academia.

Les felicitamos, así como a sus profesores.

R. Villar Matute
Del Hospital del Niño Jesús de Madrid
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
RAYOS X -- SOL ARTIFICIAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gratuita para los pobres de 6 a 7
M. Villanueva, 4. Teléfono 1517

Libros de texto.--Estuches de dibujo y de papel

OBJETOS DE ESCRITORIO

José Jalón Mendiri

que ha trasladado su Imprenta y Librería MURO DE CERNANTES, 3 y 5 (Tlno. 1257)

(Local que ocupó «Diario de la Rioja»)

A los 61 años de edad dejó ayer de existir nuestro convecino muy estimado don Florentino Martínez Iñiguez, propietario terrateniente que, procedente de Treguajantes se estableció hace muchos años en Logroño donde explotaba varias fincas que adquirió en las proximidades de Varea, en cuyo barrio contaba el finado con generales afectos a sumar a los muchos captados en Logroño, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

Descanse en paz y reciban su apenada esposa doña Victoria Ochoa, hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Colegio Ideal Quintiliano
S. A. D. E. L.
(Antes PP. Escolapios)
PRIMERA ENSEÑANZA Y COMERCIO. — BACHILLERATO OFICIAL GRAN INTERNADO

Falleció ayer a edad avanzada nuestro convecino don Gerardo Iturrriaga Martínez, que ha sido maestro herrador en el taller del señor Pastor y era muy estimado por sus bondades.

Hoy se verificará su sepelio que es seguro se verá muy concurrido.

Descanse en paz el finado y reciban su esposa, hijos, hijo político don Cándido Sanz, dependiente en la droguería del señor Araujo y demás parientes nuestro pésame más sentido.

J. M. DE SALINAS
Vara de Rey, 18. Teléfono, 1675.
ENFERMEDADES DEL CORAZON ELECTROCARDIOGRAFO

Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse ayer la sesión ordinaria de la Corporación municipal.

La supletoria se celebrará mañana, viernes, a las siete y media de la tarde.

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46
REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
NACIMIENTOS.—Miguel Villanueva García, José Molina Lagala, María Blanca del Rosario Gómez Acebo Díaz Ibañez, Teresa Escudero Pérez, Angeles Gloria Ramírez Morno, María Angeles Alonso Martínez.

DEFUNCIONES.—Florentino Martínez Iñiguez, de 61 años, de Treguajantes; Guadalupe Melón Nalda, de 62 años, de Logroño.

MATRIMONIOS.— Ninguno.

Distrito de Logroño
NALDA, 4

AMONESTACION.—Los días 24 del pasado y 1 del actual se han leído las primeras amonestaciones para contraer matrimonio canónico de los jóvenes don Daniel Peña Villate, de Briones, con la señorita María Galar Zabala, residente en la "Dehesa" granja en esta villa. Enhorabuena.

PETICION DE TRIGO.—Igual que el año pasado y por orden circular de la Dirección general de Agricultura recibida por este correspondal, pueden los labradores de esta localidad pedir a la cita Dirección en Madrid los siguientes trigos seleccionados para la próxima siembra: catalán de monte 57 pesetas los 100 kilos; Arditi, 61 ídem; Castilla 1, Híbrido L 4. Mantana y Senatore Capelli, todos a 62 pesetas los 100 kilos.

Los que deseen adquirir estos trigos de siembra deben solicitar la hoja correspondiente en el domicilio de este correspondal, quien les dará las instrucciones que le pidan.

VIAJEROS.—De Logroño han llegado a pasar una temporada don Domingo Castellanos y hermana doña Carmen.

A Madrid ha marchado don Asunción López, en compañía de su sobrina Teresa; a igual capital, la familia de doña Soledad Aragón, su hermana doña Lola e hijos de esta Fernando, Ramiro y Antonio.

A Burgos, el joven peluquero Domingo Alba, con el fin de continuar el servicio militar.

A Bilbao, las hermanas Asunción y Coles, en compañía de sus esposas Manuel y José Zaldumbide, respectivamente, y el joven Anselmo, hermano de estos.

Al mismo punto de destino, doña Concha Pérez con sus monjísimos hijos, e igualmente los señores que componían la colonia bilbaína, en casa de don Florentino Rondán.

De Logroño han llegado las simpáticas maestras señoritas Guadalupe Aguirre y Angela Tejada, después de verificada la primera parte de los Cursillos.

hermana del industrial de esta don Julián.—C. Somovilla.

MONTALVO, 2

Se han celebrado las fiestas que este pueblo dedica a su patrono San Miguel Arcángel, resultando muy animadas, con la concurrencia de mucha juventud de los pueblos vecinos y los americanos don Juan Martínez Sáenz, don Tomás Martínez y don José Martínez y distinguida esposa.

Fueron amenizadas por el galtero don Gregorio Martínez, verificándose la tradicional y típica danza, que fué muy del agrado de los forasteros, muy bien dirigida por el mozo Román Sáenz.

—En breve regresarán a la Argentina los comerciantes en aquella República don Bernardo y don Isidoro Sáenz.—Bernardo Sáenz.

Santo Domingo

4 de octubre

LLEGAN TROPAS PARA LAS MANOBRAS.—Anunciado que el regimiento número 14 llegará a esta ciudad a las dos de la tarde, una hora antes ya estaba el paseo de la Carrera completamente lleno de personal y como el día era uno de los más espléndidos del plácido otoño, ofrecía aquello un bello conjunto.

En la Casas Consistorial esperaban el señor alcalde don Wenceslao Oller y el primer teniente don Serapio Ortega con todos los agentes municipales para ayudar a alojar a las tropas y como estas no llegasen se impacientaba el público, sabiendo por fin que entre las estaciones de El Pueyo y Tafalla y debido a una inundación con un desprendimiento de tierras había sufrido el tren militar cinco horas de retraso.

En comunicación telefónica supo la Alcaldía que, desgraciadamente, el percañe y el retraso eran ciertos y desilusionado el personal fué desalojando el paseo.

De cuando en cuando llegaban oficiales militares y en automóviles varios oficiales y la banda de música, y más tarde llegaban con sus ayudantes el general Patxot, que seguidamente reconoció los sitios en que se habían de instalar los cuarteles e inspeccionando el rancho que se preparaba para la cena de los infantes del 14.

Llegó la noche y llenóse otra vez el paseo de la Carrera y al fin llegaron los infantes, que entre la multitud entraron, dirigiéndose por las traseras del Matadero a la Plaza de San Francisco, donde se repartió el rancho.

Para las nuevas habías descansado los soldados, que alegraron las calles hasta el toque de silencio.

Hoy nos ha despertado la diana, llenándose las calles de militares y a las doce apareció por las casas de Rioja el regimiento número 24, a los que consideramos y llamamos el nuestro y al par seguimos llamando el de Balén.

Con aires pasadoble los infantes logroñeses entraban marcialmente por la calle de San Roque, sin acordarse de los veinte kilómetros dejados en el camino, sino como si empezase el desfile en el que daban vista a la izquierda, pues el general Patxot estaba en la acera del Suizo, dirigiéndose a las eras de la Puebla.

Alojados los recién llegados, se les dio luego el rancho y se les dio a todos la orden de que a las tres de la tarde se celebraría el gran desfile ante el general.

Se encapotó el cielo, empezaron a refulgir los relámpagos y sonar los truenos y cayó una tormenta, poniéndose los cafés y establecimientos públicos materialmente llenos sin poder entrar el personal.

El aspecto de la población no puede ser más animado, y se cree que si el tiempo no lo impide, se celebrarán hoy conciertos públicos, además que habrá bailes de sociedad.

OTRAS NOTICIAS.—Para mi sobrino Pedro Ruiz ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Milagros Capellán y el domingo próximo serán leídas las primeras amonestaciones.

—Ha sido visitada doña Julia Fernández, madre política de don Angel del Ramo, y don Honorio de la Iglesia, secretario del Ayuntamiento de Herramélluri, el cual ha llegado con motivo de la suma gravedad de la enferma, de la que seguramente se teme funesto desenlace.

RADIO - RIOJA

1.392 kilociclos - 216 metros

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa, de 13'30 a 14'30.—Selección de música. Cartelera. Noticias de última hora. Cierre.
Noche, de 21'30 a 23.—Selección musical por la Orquesta de la Estación. En los intermedios selección de discos cantados. Boletín Meteorológico. Noticias. Himnos de la Estación.

AUTO A ZARAGOZA AL PARTIDO DE FOOT-BAL

Magnífico Dodge de 22 plazas, saldrá el domingo, a las 7 de la mañana para salir de Zaragoza después de cenar

PRECIO: 16 PESETAS

Billetes: zapatería de José Guillén, calle de San Juan

Entre Aldeanueva y Calahorra se alcanzaron dos camionetas y resultaron los dos ocupantes de una de ellas muertos

(POR TELEFONO)

Calahorra, 4.—12 noche.

Las nueve de la mañana comenzaron a circular por la ciudad rumores de un accidente grave de automóvil del que había resultado muerto un hombre y herido gravísimo otro.

No pasó mucho tiempo cuando desgraciadamente se confirmaron los indicados rumores y acto seguido comenzamos a practicar averiguaciones sobre la forma en que se produjo la desgracia.

Nuestros informes son que en el kilómetro 54 de la carretera de Logroño a Zaragoza, que está situado entre Aldeanueva de Ebro y Calahorra, la camioneta, matrícula de San Sebastián, número 8-539, propiedad de los señores Matilla Hermanos, de Rentería, que marchaba conducida por uno de sus propietarios, alcanzó a otra que iba en la misma dirección y cuya matrícula nos es desconocida, propiedad de don José Vallo, de Milagro (Navarra), y conducida por su dependiente, Félix Zarategüel Liberal, al que acompañaba su hermano Hildebrando.

Según parece, la primera de las citadas intentó pasar a la segunda y cuando ya lo conseguía, el cubo del juego trasero de ruedas, chocó con el delantero de la que conducía Félix, volcando esta que con la velocidad a que iba se estrelló contra un árbol, quedando destruida.

En el accidente resultó muerto Félix y herido gravísimo su hermano Hildebrando, que fue trasladado por el señor Matilla a la clínica del doctor don Máximo Tapia, de Calahorra, el cual, ayudado por los practicantes señores Aragonés, Ramírez y Martínez, procedió a practicarle una dolorosa cura de urgencia, después de la cual nos facilitó el siguiente diagnóstico: rotura abierta del fémur en su tercio superior de la pierna izquierda y de la tibia y rotura del mismo lado, con desgarrar de tejidos; extensa herida en el tarso del pie derecho en su parte dorsal; desgarrar en el pene y en el escroto y gran contusión abdominal, de pronóstico muy grave.

Después de curado fue trasladado al Hospital civil, pero su estado era tal que se desconfiaba el fatal desenlace y así ha ocurrido en la tarde de hoy.

Al lugar del suceso se trasladaron las autoridades judiciales de Aldeanueva de Ebro y Alfaro, que comenzaron las oportunas diligencias.

Lamentamos mucho la terrible desgracia que ha costado la vida a dos jóvenes hermanos y expresamos nuestro más sentido pésame a su apenada familia.—A. GH.

AUDIENCIA

INJURIAS E INSULTOS

La primera de las causas vistas ante el Tribunal de Derecho, en juicio oral, procedía del Juzgado de Nájera, cuyo hecho, según el Ministerio fiscal, se desarrolló en la forma siguiente:

El diez de enero de 1933, en San Millán de la Cogolla fueron a practicar un embargo, por delitos de consumo al Ayuntamiento a la procesada Petronila Anta María, el agente ejecutivo de dicho Ayuntamiento, Ramundo Nieto, a quien para auxiliarle y a la vez como testigo, acompañaba el guarda jurado Lucio Ramírez, estando también presente por curiosidad y como testigos el alcalde y teniente alcalde del pueblo.

Al tratarse del embargo de unas gallinas de la Petronila por el agente tanto ésta como su convecina, la también procesada Aurora Rubio, profirieron palabras insultantes e injuriosas contra el agente y guarda que practicaban el embargo, llegando a obstaculizar el efecto de la diligencia. La procesada Aurora fue condenada en el año 1926 por disparos y lesiones, menores de quince días.

Estos hechos fueron considerados por el Ministerio Fiscal constitutivos de un delito de insultos e injurias, por el que procede imponerse a cada una de las procesadas la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias compatibles y costas.

El letrado señor Gil del Río, que defendía a las procesadas, manifestó que éstas si bien protestaron del embargo, no profirieron frases injuriosas para nadie y que el alcalde y otras personas que presenciaron el embargo no ostentaban insignias o documentos que demostrasen su intervención con el carácter de tales autoridades.

No constituyendo delito de ninguna clase los hechos referidos, solicitó la absolución de las procesadas, o en otro caso que se considere simplemente el de una falta.

HURTO

A continuación tuvo lugar la vista de la causa seguida por el Juzgado

de Logroño contra Tirso Cobos Ortíz, por el delito de hurto, hecho que en sus conclusiones definitivas el Ministerio Fiscal, dijo se desarrolló en la forma siguiente: "En uno de los días del mes de diciembre de 1932, el procesado que se hallaba al servicio de Simeón Murga como chofer se presentó en el garage que en esta ciudad tiene la sociedad "Dominguez y Cuesta" y pidió que le entregasen tres pistones de un automóvil del señor Murga, a lo que accedieron en el garage, en la creencia de que tendría autorización del dueño, pero el procesado, con ánimo de lucro, se los apropió. Los tres pistones fueron tasados en 30 pesetas. El procesado había sido condenado en 2 de marzo de 1920, por delito de robo, a la pena de dos años cuatro meses y un día de presidio correccional.

Considerando, el señor Fiscal, estos hechos constitutivos de un delito de hurto, estimó haber incurrido el procesado en la pena de 3 meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de 30 pesetas al perjudicado.

Defendió al procesado el letrado señor Casado que solicitó la libre absolución de éste por entender no estar probados los hechos de que se le acusa y por lo tanto no haber cometido hecho delictivo alguno.

HURTO

Seguidamente se vió la causa instrida por el Juzgado de Logroño contra José Hernández Losantos, a quien el Ministerio Fiscal acusó de que el 2 de abril de 1932, estando hospedado en casa de Gregoria Ezquerro, en la calle del Cristo de esta ciudad, sabedor de que en la habitación de la duenda del hospedaje y debajo de la cama matrimonial, había escondido esta una caja de madera cerrada con llave, que contenía 600 pesetas, se apoderó de dicha caja y con un cortafieros o con otro instrumento parecido violentó la cerradura de la expresada caja, apropiándose de las 600 pesetas y desapareciendo aquel mismo día sin que haya entregado la referida cantidad.

El señor Fiscal, considerando estos hechos como constitutivos de un delito de hurto, con la agravante de abuso de confianza, estimó haber incurrido el procesado en la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio menor accesorias, costas e indemnización de 600 pesetas a los perjudicados, más dos pesetas, importe de los daños causados en la caja.

En el acto del juicio el procesado contestó que estando en la casa de Gregoria Ezquerro acogido y sin pagar pupilaje por estar sin colocación se apropió de la caja citada y abriéndola se apoderó de 366 pesetas, no de 600.

En vista de la anterior declaración el letrado señor Herrero, que estaba encargado de la defensa del procesado, creyó es necesario que continuara el juicio dándole el señor Presidente por terminado y concluso para sentencia, como igualmente que, daron los otros dos juicios celebrados conclusiones de sentencia.

También se vió ayer el incidente de apelación contra el auto de procesamiento decretado por el Juzgado de Logroño contra Tomás Ruiz Fernández, por el supuesto delito de injurias, defendiendo al señor Ruiz Fernández el letrado don Luis García del Moral.

TEATROS Y CINES

En el Cinema Social se presentó ayer ante nuestro público la distinguida y notable recitadora Greta Brango, que, como ya hemos dicho días pasados, realiza una tournée por provincias antes de emprender su ruta Sevilla-Habana.

Hubo bastante público en la sección de tarde, que aplaudió con entusiasmo a la señorita Greta Brango, muy singularmente al final de algunas composiciones a las que dió el relieve necesario para que el espectador pudiera apreciar su verdadero mérito.

Terminado el programa de recitación, explicó lo que ha de ser el raid que tiene proyectado, siendo también ovacionada.

La excesiva movilidad que la bella e intrépida aviadora ha impreso los pasados días a su actividad para la organización de sus recitales, ocasionaron en ella un cansancio que determinó la suspensión de la sección de la noche, lo que fué de lamentar, pues indudablemente hubiera concurrido mucho público.

Desearnos a la notable artista se restablezca pronto de su repentina indisposición.

En el Frontón Logroñés se proyectó ayer la cinta "Con el frac de otro", que fué del total agrado del público, no sólo por el asunto de grandes atractivos, sino por la labor admirable que en ella realizan lo artistas Dorothy

ESCANDALOSO INTENTO DE ATRACO EN GRANADA

Un empleado de la Tabacalera es muerto por unos atracadores.—También resultaron heridos dos acompañantes del asesinado y una transeunte

GRANADA.—Cerca del mediodía de hoy salió de las Oficinas de la Tabacalera, con dirección al Banco de España, para efectuar un ingreso, el auxiliar de dicha dependencia Francisco Vinuesa, a quien acompañaban el hijo del representante de la Tabacalera, Antonio Montes Valera y el ordenanza Antón Martínez.

Cuando desembocaban en la calle de los Frailes y la de San Antón, tres individuos, armados de pistolas, les obligaron a poner manos arriba y comenzaron a disparar contra el portador del dinero y sus acompañantes. Vinuesa cayó mortalmente herido, empujando un revólver.

El guardia de Seguridad Rafael Gutiérrez, que se encontraba en aquella calle y vió maniobrar a los atracadores, se apresuró a prestar auxilio a la víctima y luego persiguió a los atracadores, los cuales hacían disparos con pistolas automáticas, desapareciendo por la calle de San Miguel si ser vistos por su perseguidor.

Vinuesa llevaba un paquete de billetes por un total de 50.000 pesetas, que fué recogido del suelo por un guardia municipal. Otro agente de Seguridad recogió un saco en el que iban 2.600

pesetas y paquetitos de billetes hasta que en total llevaba la víctima.

El mencionado empleado fué trasladado a la Casa de Socorro que era lo dado a la Casa de Socorro en estado preagónico, falleciendo a los pocos instantes de haber ingresado en ella.

También fueron llevados a la Casa de Socorro Antonio Montes, que presentaba dos balazos en la pierna izquierda; Encarnación Moldonado, que se hallaba próxima al lugar del suceso y recibió uno de los proyectiles, y el ordenanza Antón Martínez, que presenta una herida de bala en el pie.

Se ha detenido a Rafael Galán y a tres individuos más y aunque se duda de que sean los autores materiales del hecho, se sospecha que conocían el proyecto de atraco.

GRANADA.—Ha sido detenido José Catoro, de 25 años, electricista, que se supone complicado en el atraco de esta mañana.

Siguen incommunicados Manuel y Miguel Fernández y el joven Angel, que han incurrido en contradicciones.

Se dice que la Policía tiene una pista segura para el descubrimiento total de los complicados.

LA PRENSA DE MADRID COMENTA LA CRISIS

Madrid, 4.—12 noche

La Libertad, tras de censurar la manobra política contra Lerroux, afirma:

"De nuevos están los destinos de la República en manos del jefe del Estado, de nuevo confiamos en su discreción y en su patriotismo. El momento es delicado, difícil, quizás, grave. No sería patriótico, señores dirigentes de la política, seguir acumulando dificultades para la solución. Hay que levantar los corazones, elevar el pensamiento y proceder con desinterés.

Todo por la República, incluso el sacrificio personal. Por la República, la disolución del Parlamento perturbador; por la República, la ayuda incondicional a la suprema magistratura de la nación, y por la República, llegar al pueblo, consultarle, purgar su conciencia republicana y someterse sin rebeldías a su soberana voluntad."

A B C dice que la crisis vuelve al punto de partida, está como el 11 de septiembre. Había que hacer otra política. Con otra política fué el Gobierno a las Cortes, y las Cortes no consentían el cambio. ¿Qué procede ahora? La cuestión es clarísima. Las causas de aquella crisis están en pie. Si las Cortes subsisten es que el cambio de política estuvo mal hecho... Las graves e ineluctables consecuencias de la retaratación cierran el paso a la hipótesis.

Ahora, hace el siguiente comentario:

"Con todo ello se ha llegado a un punto en el que es difícil la solución que debía ser más honrosa para todos: la que no postulara la enemistad no discutida del señor Maura: la de que sean las Cortes las que se decidan a disolverse por sí mismas. Con el Gobierno Lerroux esta solución ya es prácticamente imposible. ¿Hay algún medio de que pueda ser llevada a cabo aún? ¿Cabe pensar en la formación de un Gobierno presidido por una personalidad neutra que no inspire los recelos que ha inspirado el jefe radical para que se pueda plantear normalmente la disolución del Parlamento y la convocatoria a elecciones?"

Hoy, la hora del señor Lerroux ha pasado. ¿Es hora todavía de que estas Cortes den un Gobierno con prestigio y austeridad suficiente sobre ellas para disolverlas, sin que esta disolución tenga que ser decretada a riesgo y ventura de la más alta magistratura del Estado?

Esto sólo puede conseguirse mediante un Gobierno de concentración, en el que estén representados todos los sectores republicanos, hasta los de la extrema derecha."

El Debate, después de referir los incidentes y la manobra del señor Besteiro, dice: "¿Desenlace, pues? Por lo tanto."

Jordan y William Haines, de gran comedia.

Para hoy se anuncia en el Teatro Moderno el estreno de una película de la M. G. M. que es una bella comedia, se titula "Corazones valientes", y tiene por protagonistas a Robert Montgomery y Magde Evans, muy estimados por el público aficionado.

Auto diario a Madrid Precio en segunda 31 pesetas

DE LOGROÑO		DE MADRID	
Salida:	10 mañana	Salida:	8 mañana
Llegada:	6 tarde	Llegada:	7'30 tarde

BILLETES: ADMINISTRACION DE JUAN MARTINEZ, JARDINES DEL "GRAN CASINO"

Los graves sucesos de La Habana

DETALLES DE LO OCURRIDO EN EL HOTEL NACIONAL

LA HABANA.—Después de la rendición de los oficiales que se habían hecho fuertes en el Hotel Nacional, el populacho y la soldadesca penetró en el magnífico edificio, saqueándolo.

El que fué magnífico hotel, ofrece ahora un espectáculo lamentable a consecuencia de los numerosos impactos de balas de fusil, ametralladoras y obuses. Numerosos soldados que tomaron parte en la refriega y con un desprecio absoluto a la disciplina, se han entregado a toda clase de excesos, vaciando completamente las botegas.

Todo cuanto había de valor en el edificio, ha desaparecido, mientras que el pueblo recorre triunfalmente las calles aclamando al coronel Batista, a quien se considera como el pequeño Napoleón de Cuba.

Reina la confusión más absoluta y los extranjeros en su mayoría, se han concentrado en los edificios de las Legaciones, ya que la situación se ha agravado en forma extraordinaria.

El balance de la trágica jornada del lunes es de 119 muertos y unos 200 heridos.

La renovación del tiroteo después que los oficiales del Hotel Nacional se hubieron rendido se atribuye al hecho de que un grupo de oficiales permanecieron en el hotel y comenzaron a disparar desde una ventana. Los soldados contestaron haciendo fuego.

Poco después de ese encuentro, individuos de diversos grupos de la oposición comenzaron a disparar, de suerte que en un momento dado, toda La Habana estaba reunida en el campo de batalla.

Dícese que mientras unos soldados embarraban a los oficiales detenidos, a bordo de una barcaza, veinte soldados resultaron muertos por los disparos hechos desde las azoteas de las casas.

Por la tarde, varios automóviles atravesaron las calles a toda velocidad, mientras sus ocupantes disparaban contra la gente de la calle. Corre el rumor de que los automóviles estaban ocupados por individuos de la oposición de ABC.

El Directorio de estudiantes anuncia que los oficiales muertos son catorce, todos después de la rendición, y ninguno en el interior del Hotel. El número total de heridos se calcula en doscientos.

En el puerto hay un crucero y dos destroyers norteamericanos, pero las tripulaciones están a bordo y por ahora no hay indicación de que vayan a desembarcar.

El martes por la mañana la situación comenzó a recobrar el aspecto normal. Las tiendas abrieron sus puertas y el correo ha vuelto a regular sus servicios.

ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE

Con retraso se ha tenido conocimiento de que a las siete de la tarde unos desconocidos hicieron el lunes fuego contra el automóvil en que el señor Grau se dirigía a palacio. El presidente resultó ileso. Los automóviles que le custodiaban quedaron acerbillados, pero no hay que lamentar desgracias.

Más de treinta tiros fueron disparados sobre el coche del presidente, que era un auto blindado. El utilizar este era debido a que el chófer había perdido la llave del automóvil que ordinariamente utilizaba el presidente.

UNA ENCUESTA NORTAMERICANA

WASHINGTON.—El ministro Hull ha declarado que los Estados Unidos han encargado se efectúe una información sobre los perjuicios sufridos por los súbditos norteamericanos en La Habana, a causa de los sucesos del lunes.

Del resultado de la encuesta depende que se pidan simplemente explicaciones o que se exija una indemnización.

NOTICIAS DESMENTIDAS

LA HABANA.—En el Palacio presidencial se desmienten los rumores que han circulado en el extranjero sobre una supuesta desaparición del señor Grau San Martín. Declaran que el presidente continúa desde el domingo en Palacio.

También se desmienten las noticias que hacían suponer la ejecución de algunos oficiales.

Alumnos de matrícula gratuita y subvencionados para cursar estudios en Centros docentes de la Provincia

La "Gaceta" publica la relación de alumnos de Universidades Escuelas Especiales, Escuelas de Comercio, alumnos de Bachillerato, de Escuelas Normales y de Centros de Enseñanza artística, industriales y de trabajo a quienes se concede matrículas gratuitas y subvención. En ella vemos que la subvención es de 150 pesetas mensuales:

Don Luis Andrés Aguiló González, para cursar estudios de Bachillerato, como alumno oficial, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de Calahorra.

Doña Fura Concepción Escobés Zabala, para cursar estudios, como alumna oficial, en el Instituto de Calahorra.

Don Florencio Chicote Sánchez, para cursar estudios de Bachillerato como alumno oficial, en el Instituto de Logroño.

Doña María Dolores Esquerra Núñez, para cursar estudios, como alumna oficial, en la Escuela Normal del Magisterio primario de Logroño.

Don Martín Landa Gómez, para cursar estudios, como alumno oficial, en la Escuela Normal del Magisterio primario de Logroño.

Los tres últimos disfrutaron ya este beneficio el año pasado.

Propuestos por el claustro del Instituto nacional de Logroño, se concede además de matrículas gratuitas, una subvención de 200 pesetas mensuales a los hermanos Rafael y Miguel Domínguez Ruiz-Aguirre, para cursar estudios, como alumnos oficiales en la Facultad de Ciencias (Sección de Físico-Químicas) de la Universidad Central.

DE NAVARRA

De Mendavia comunican que en una finca que llevan en arrendamiento los vecinos de aquella villa José María López y Aureo Suberbiola, se presentaron días pasados unos veinte hombres con aperos y caballerías y les sembraron y regaron como si fuera de ellos.

Lo mismo hicieron otros cuatro individuos más en otra corraliza de don Pedro Fernández de Piñola, a quienes la Guardia civil interrumpieron en la faena de la siembra que abusivamente realizaban.

De ambos hechos se ha dado cuenta al Juzgado.

En Tafalla, mediada la noche y cuando menos se esperaba, comenzó a crecer de tal forma el río, que materialmente no hubo tiempo de avisar a los que viven en las casas de las márgenes. La riada fué de tal magnitud, que los viejos no recuerdan otra tan grande desde hace más de cincuenta años, el agua llegó hasta la plaza de Cortes, inundándose todas las plantas bajas de las casas.

El regadío ha quedado virtualmente deshecho y arrasado siendo los daños causados de gran consideración la riada tuvo dos alternativas, una a las diez y media y otra a las once y media, alcanzando en esta segunda mayor nivel que la primera. En sus trabajos se distinguieron notablemente la Guardia civil y los bomberos, los cuales expusieron su vida en más de una ocasión. Los trenes de Alsasua quedaron detenidos hasta la madrugada en Pueyo.

También en el pueblo de Falces se dió cuenta el vecindario de que el río se veía crecer por momentos; todos los vecinos acudieron, unos por curiosidad y otros por retirar las computas, barriles y pipas que tenían para limpiarlas, corriendo presurosos; pero se vió con sorpresa que habían arrastrado las aguas todos los preparativos que tenían hechos para la vendimia; las computas que ha arrastrado la corriente suman unas 400, aparte de las pipas y barriles. Los perjudicados recorren las orillas del río para ver si de alguna manera pueden recoger dicho material; también arrastró la corriente un carro cargado de cascajo que estaba acarreado para la reparación de algún camino.

En Falces ha dado principio la recolección de la uva. Este año es muy abundante la cosecha y el fruto inmejorable. Se ignoran los precios que van a registrar.

Suscripción en favor de la familia del desgraciado Salvador Nalda Extremiana

Suma anterior	1.637'90
Don Ramiro Alamos, 3;	don Alfredo Rioja, 5;
don Isidoro Martínez Sáenz, 5;	don Roberto Ibañez, 5;
don Simón Armentia, 5;	don Jorge Dubois, 5;
don Julio Díaz, 10;	don Manuel Miguel, 5;
don Pablo Gutiérrez, 1;	don Mariano Juez, 3;
P. O. 2'50;	don Rufino Alcoso, 5'50;
don Fermín Terroba, 1;	don Domingo Aransay, 3;
don Eusebio Rubio, 5;	Viuda de Juan Herrero, 5;
don Manuel Ulecia, 2'50.	
Suma y suma	1.709'40

Libros de Texto. para todas las carreras.-Estuches y Objetos para el dibujo.-Plumas Stilográficas

VIUDA DE SANTOS OCHOA.-Portales, 48

ENVIOS POR CORREO

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 4

SE TERMINARON LAS FERIAS. Si señores, se terminaron las ferias y las faras, y no hemos quedado más serios y más tristes que un sombrero hongo, como vulgarmente se dice, ya que al ajestreo y jaleo de estos días, ha sucedido una paz octaviana. La tranquilidad es con nosotros desde hoy.

Ayer, hubo, a pesar de ser el séptimo día de feria, ganado de todas las clases, hasta cerca del anochecido, que salieron para sus pueblos.

Hoy no hay nada, hasta los soldados nos han abandonado esta mañana temprano, al son de la diana, que nos ha despertado y que como no estamos acostumbrados a oír los toques militares nos hemos creído transportados por un momento, a una gran capital, y nos hemos preguntado: ¿porqué los pueblos no debían de tener el mismo privilegio que las ciudades? Darían vida y alegría. En fin ya se han ido y al darles nuestro adiós de despedida, les deseamos que a su regreso vuelvan tan joviales como han ido, para que disfruten de los agasajos que el pueblo de Najera les prepara, que serán poco más o menos, como los que tenía preparados para su recibimiento.

La Coral, simpática Sociedad de recreo, así como los bailes de pago de Moreno y Cinema, dieron grandes bailes por la tarde, en honor de la tropa y no lo hicieron por la noche, porque tenían que madrugar los soldados, pero cuando vuelvan de las maniobras ya será otra cosa.

Hubo mucha animación en los tres locales, confraternizando militares y paisanos.

La mujer najerina concurrió a ellos, no dejando de contribuir con sus encantos a que la corta estancia de los soldados les sería más grata. Para dar idea de lo concurrido que estuvo la feria, publicamos una nota del ganado sacrificado en el Matadero el domingo y lunes, que fue el siguiente: 29 ovejas, con un peso de 398 kilos; 113 corderos, que pesaron 590 kilos; 8 carneros, 159 id.; 6 cerdos, con 624; 4 terneras, 186; y de pasto, 5 carneros, con 64, que hace un total de 165 reses sacrificadas con un peso de 2.003 kilos; habiéndole producido de derechos al Ayuntamiento, 1.116 pesetas 42 céntimos.

Los precios que han regido en el Real de la feria, han sido caros, habiéndose vendido las mulas llamadas de punta, a 2.000 y 3.100 pesetas una; ganado extremo, de 3 a 5 años, desde 1.000 a 1.450 pesetas; caballos a 500 y 800; asnales, 200 y 300.

El ganado vacuno, aunque no estaba caro, se ha vendido poco; carneros a 2'90 kilo y ovejas a 2'60; para vida, de 55 a 60 pesetas una; vacas para carne, 27 pesetas arroba; novillos, a 300 pesetas; pareja de bueyes, desde 1.000 a 1.500; cabras, a 2'20 kilo; para vida, 100 y 125 pesetas una.

En el mercado no se ha puesto cereal alguno a la venta, lo que no deja de extrañarnos, ya que por esta época se compra el trigo y la cebada para siembra.

En el almacén de don Hipólito Loyola, se compró la cebada a 10 pesetas fanega; avena, 7'50; trigo, 18; alholbas, 15; habas, 13; alubias del Pilar, 55 fanega; caparrones pintos, 45 y nueces, 17.

Pimientos hubo pocos, ya que otros años se necesitó doble sitio para colocar los grandes montones que se ponían, habiéndose pagado los de cornicabra, del pico y de otras clases, desde 2 a 3'50 pesetas el ciento; finos, a 4 y 5; bolas, a 5 y 6 idem, y chiles, a 0'70 el ciento.

En la Plaza de los cerdos sí que hubo bonitos ejemplares a precios caros, ya que los tetones valieron a 40 y 50 pesetas uno; crías a 100 y 150. Los huevos, a 2'75 docena.

Uva, a 0'40 céntimos kilo, y melocotones, a 6 pesetas arroba.

Después de la llegada de los militares se celebró un gran partido de

pelota entre "Paraguay" y Guzmán Bajo, de ésta, para César y Felipe Martínez, de Baños de Río Toba, a los cuales arrollaron materialmente los de casa con su fuerte pegada, lo que no quiere decir que los de Baños jugarían mal, pero se vio que Bottas y Paraguay son más jugadores, ganando estos el partido por bastantes tantos. El público les aplaudió.

Por la noche solo hubo baile en el Cinema, el cual estuvo concurrido.

La película sonora pasada en el Cinema Club, "Una mujer en el frente", fué del agrado de los concurrentes, habiendo dado la empresa una sección gratis para los soldados. Y en el teatro Villegas terminó de actuar la compañía Herrero-Soto, despidiéndose del público najerino, con la bonita comedia "Sol y Sombra", que está llena de gracia.

La primera actriz Antonia Herrero y el primer actor Manuel Soto, no pudieron tomar parte en ella por encontrarse acatarrados, pero a pesar de esto, los actores que tuvieron a su cargo los papeles de los principales artistas, cumplieron excelentemente su cometido.

Hubo, como los demás días, aplausos para todos, dejándonos al marchar, un grato recuerdo artístico.

La orquesta de Jazz que dirige el maestro Gascón, también ha compartido los aplausos del respetable, por su gran actuación.

Y ahora, a esperar el domingo, que es el día señalado para la inauguración de una máquina sonora que estos días se está montando en el Villegas, de lo más moderno que existe.

Hoy se hacen las pruebas y mañana nos ocuparemos detenidamente del aparato.

Todos se han ido. Ya estamos solos, pero con el recuerdo de lo que hemos disfrutado estos días.

Antel Peña

BERCEO, 3

FIN DE FIESTAS.—Ayer se dieron fin a las fiestas que este simpático y pintoresco pueblo dedica a su excelente patrona la Virgen del Rosario.

Solemnísimas, podemos decirlo así, resultaron las funciones, tanto religiosas como profanas, y aun más nos honra decir, que no hubo ningún incidente desagradable que lamentar. Las religiosas estuvieron muy bien interpretadas por nuestro cura párroco don José Sáez y ayudado por los concejales curas de Estollo y San Andrés.

El sermón estuvo a cargo del reverendo Padre, rector del convento de San Millán, que después de hacer un brillante panegirico de la Virgen y del Santo Rosario, tuvo frases muy elocuentes para los que engrandecen a este pueblo San Asabio y el gran Gonzalo de Berece.

Las procesiones se ha podido seguir de nuestra primera autoridad se hagan por las calles, las que han resultado magníficas de sumo agrado para estos fervorosos vecinos.

Las profanas fueron amenizadas por los gaiteros de Hormilla, los que incansables, tocaron hasta muy avanzada la madrugada.

Respecto a los forasteros no se como describir su abundancia; lo que sí podemos decir es que no se podía dar un paso en la carretera, plazas y calles principales. Hubo entretenidos partidos de pelota.

Entre los múltiples forasteros recordamos: de Logroño, nuestros hijos Claudio Lerena, maestro nacional y Arturo Lerena, dueño de la Peluquería Lerena; don Rufio Echavarría, con sus hijos y su hermano político, el abogado don Félix Mácua; don Marcos Heredia, sus dos hijos y su simpática hermana política señorita Eusebia, de Matute, el practicante de aquella localidad don Constantino Armas y la joven Margarita Manzanares. De Hervias, nuestro sobrinito Enrique Martínez.

Este mismo día se inauguró un precioso altar dedicado a Santa Rita, que fué subvencionado por todos los vecinos y la imagen, por la angelical señorita María Arraco.

NATALICIO.—Tenemos en estos momentos la grata noticia de que ha dado a luz con toda felicidad, una

atevra a esperar que nos entenderemos.

Dicho esto arrellenóse cómodamente en su sillón, y acercó a la lumbre sus gruesas botas de camino.

Tomaron asiento los tres socios, y reparaban, que el extranjero, tan mal recibido al principio, iba poco a poco ganando terreno.

El se hallaba en sus glorias; el asombro y la turbación eran para ellos.

Dos minutos habían transcurrido apenas, desde que se agitara la cuestión de saber echarle o no como un miserable, y sin embargo, allí parecía ya el dueño.

—Yo estaba allí mientras que hablabais con vuestro cajero—dijo.—¿Y os habéis tomado la libertad de escuchar?... Interrumpió el joven Goldberg sin poder contener su última bravata.

—No puedo decir que no respondió Rodach:—he oído todo cuanto habéis dicho a vuestro cajero, y lo que entre vosotros habéis hablado después de salir ese hombre de bien... pero, no os inquietéis por eso, se fioremos míos; habéis sido en todo admirablesmente discretos, y si yo no supiese más que eso, no tendría por qué temerme.

—¿Conque debemos temeros?—preguntó Mr. de Reinhold, sin perder su sonrisa.

—Sí, caballero... ese cajero me parece un digno servidor, pero un poco exigente... No obstante, ha olvidado una cuenta entre todas las que os ha pedido.

—¿Cómo es eso?—dijo Reinhold.—Ha exigido, según creo, la cuenta de Van-Praet, de Amsterdam; la cuenta de Yanos Georgy, de Londres; y la cuenta Laurens, de París; pero

preciosa niña, en la capital, la esposa de uno de los dependientes de nuestra peluquería don Vicente Alonso, primer fruto de su matrimonio.

Desde estas columnas damos nuestra más cordial enhorabuena a nuestro estimado Alonso.

VIAJEROS.—Después de pasar en Logroño la semana grande y acudir a los curules de industria láctea, avicultura, cunicultura, etc., regresaron don Manuel Regadera, veterinario de ésta, acompañado de su esposa doña Brígida y sus hijas, señoritas Amelía y Milagros.—P. Lerena.

CANALES, 3

HORROROSO INCENDIO.—En el día de hoy, sobre las once y media de la mañana, fué sorprendido el vecindario por la voz de fuego, siendo pasto de las llamas tres casas, propiedad de los vecinos don Fermín Martínez Pérez, don Fortunato Rodríguez Iglesias y doña Anastasia Pérez Rubio, no pudiéndose salvar nada. El vecindario, acompañado por todas las autoridades, por espacio de más de cuatro horas, ha trabajado lo increíble por evitar la propagación a los edificios colindantes, logrando localizarlo sin que ocurrieran desgracias personales y calculando las pérdidas de siete a ocho mil pesetas. Quedan en la miseria los infortunados vecinos. Estamos muy reconocidos al transeúnte súbdito portugués, don Antonio da Silva, por los trabajos prestados en este siniestro, así como a varios vecinos del pueblo de Villavelayo.

En el lugar del incendio se presentó inmediatamente la Guardia civil de este Puesto.

Con el fin de ayudar a las infortunadas familias que han quedado en la miseria, queda abierta una suscripción, pudiendo dirigirse los donativos a este corresponsal, así como a Laurentino Sebastián, corresponsal del "Diario de la Rioja", y don Julio Calvo, corresponsal de "El Najerilla"—Luis Domínguez

Con el fin de ayudar a las infortunadas familias que han quedado en la miseria, queda abierta una suscripción, pudiendo dirigirse los donativos a este corresponsal, así como a Laurentino Sebastián, corresponsal del "Diario de la Rioja", y don Julio Calvo, corresponsal de "El Najerilla"—Luis Domínguez

Con el fin de ayudar a las infortunadas familias que han quedado en la miseria, queda abierta una suscripción, pudiendo dirigirse los donativos a este corresponsal, así como a Laurentino Sebastián, corresponsal del "Diario de la Rioja", y don Julio Calvo, corresponsal de "El Najerilla"—Luis Domínguez

Con el fin de ayudar a las infortunadas familias que han quedado en la miseria, queda abierta una suscripción, pudiendo dirigirse los donativos a este corresponsal, así como a Laurentino Sebastián, corresponsal del "Diario de la Rioja", y don Julio Calvo, corresponsal de "El Najerilla"—Luis Domínguez

Con el fin de ayudar a las infortunadas familias que han quedado en la miseria, queda abierta una suscripción, pudiendo dirigirse los donativos a este corresponsal, así como a Laurentino Sebastián, corresponsal del "Diario de la Rioja", y don Julio Calvo, corresponsal de "El Najerilla"—Luis Domínguez

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACIÓN DEL DIA 4. Interior 4 por 100 ... 66'75. Amortizable 5 por 100 ... 66'10. Amortizable 4 por 100 ... 77'00. Exterior 4 por 100 ... 80'25. Acciones Banco de España ... 534'00. Id. Banco Español R. Plata ... 00'00. Id. Cía. Arrendataria Tabacos 193'00. Id. Ferrocarriles Norte ... 217'50. Id. Ferrocarriles Alicante ... 192'50. Cédulas hipotecarias 8 1/2 ... 100'75. Francos cheque ... 47'00. Libras ... 37'10. Dólares ... 7'82. Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

CHICA FORMAL, se necesita en Norte, 30, 2°.

SE ARRIENDA piso de 40 pesetas, en Vara de Rey, y de 20 pesetas en Rey Pastor, C. L. S.

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO un molino de cualquier clase. Informes en LA RIOJA.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

ANUNCIO

Debiendo celebrarse el día 28 del actual, a las once horas en el Hospital Militar de esta Plaza, la compra por contratación directa de los viveres y artículos que a continuación se indican, se anuncia por el presente para todo el que desee concurrir, se ajuste a cuanto dispone la O. C. de 20 de julio de 1933 (D. O. núm. 168), teniendo presente que tanto las proposiciones con sus documentos correspondientes, como las muestras que han de presentarse para análisis, deberán ser entregadas en la Secretaría de esta Comisión Gestora, situada en el Hospital Militar de esta Plaza desde las once a las 13 horas todos los días laborables comprendidos desde la publicación de este anuncio hasta el 27 inclusive.

Tanto las bases técnicas como legales, modelo de proposición, cantidades de artículos a suministrar y demás datos que fueran precisos se encuentran a disposición de cuantos lo deseen en la mencionada Secretaría, de once a una de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

ARTICULOS

Acete vegetal, Azúcar, Judías blancas, Patatas, Tocino, Vino tinto, y Pescadillas.

Logroño, 4 de octubre de 1933.—El Secretario, José Bosmediano.

No mire Vd. precio

Quedará bien servido el arreglo sus cazados en Mercaderes, 7.

SIRVIENTA. Se precisa con buenos informes y que sepa cumplir con su obligación. Epartero, 27, 3°, dcha.

SE CEDE DORMITORIO a señor estable, casa todo confort, único huésped. Razón, Zurbano, 30, 2°, dcha.

URGE VENDER máquina calculadora marca Bruslinga. Razón Hermanos Moroy, 12, 1°.

COCHE en perfecto estado, cuatro puertas, 6 H. P., se vende a toda prueba o se cambia por otro mayor. Razón Bar Brillante.

ARRIENDO PISO, con o sin huerta, patios y gallinero. San Francisco, 4, Logroño.

PERSONA JOVEN gratifica con 1.000 pesetas a quien le proporcione un destino público. Razón en LA RIOJA

SE VENDE sillería tapizada, mesa centro, caoba y metal y dos sillas confidentes, en Miguel Villanueva, 2, segundo, izquierda.

MUCHACHA. Se necesita con buenas informes en Vara de Rey, 29, primero derecha.

SE OFRECE buen molinero, especial para fábrica, y otro señor con letra y cuentas para comercio. El que proporcione empleo, se gratificará con 250 pesetas por cada uno. Informes en LA RIOJA.

Magnífica Ocasión

Para el que desee adquirir máquinas de coser Singer y bicicletas de ocasión a cualquier precio en casa de Gregorio Tiberio, en Viana (Navarra).

SE ARRIENDA HUERTA Y CASA, en carretera de Burgos. Informes, M. de San Nicolás, 104, primero.

SE NECESITA DEPENDIENTE de Peluquería que sepa su obligación en la de Bernardo González, Tudela.

SE OFRECE COCINERA, con buenas referencias. Razón, Laurel, 2, 3°.

Pérdidas

—El 27 del pasado, de Haro a Aulsejo, se perdió una rueda completa de camión y se ruega a quien la haya recogido la entregue en la Agencia Citroen, Logroño, y se gratificará.

—De una cadenita con cruz y medalla pequeñas, la primera con las iniciales M. A. — 6-1-31, entre Espolón a General Zurbano. Se gratificará su entrega en Avenida de Colón, 47, 1°, izquierda.

—Una manta de la caseta Lobete, Casas baratas, a la Glorieta. Se gratificará su entrega en la calle del Carmen, 8, segundo, izquierda.

—De una burra, en la balsa de Viana, extraviada el día 9. Se gratificará la devolución o indicación de su paradero, en Marqués de San Nicolás, 22, 2°.

SE VENDEN cien chopos entre cuartos y ochaveros, para tratar con Eleuterio Samaniego, calle Santa Lucía, 37 en Haro.

Compra de Ganado para el Ejército

Como ampliación del anuncio publicado el día 23 del anterior mes, se hace saber a ganaderos, criadores, recriadores, usuarios y tratantes de ganados, que la comisión nombrada al efecto, adquirirá en Córdoba y su provincia, en la fecha aproximada del 16 de noviembre, anunciándose con cuatro días de anticipación, además de quince caballos de silla para oficiales, diez de carga y ciento veinte y cinco de tiro y carga (deducidos del cupo general de compra ya publicado), que debiendo ser destinados a cubrir el cupo de las Unidades del Protectorado de Marruecos, deben ser de dicha región por razones de aclimatación, los que al mercado se presentasen en las condiciones señaladas para el ganado de la península caso de que el total del cupo asignado no hubiera sido cubierto.

POR CESAR DE LABRANZA, se vende una seleccionadora, una grada, un bravant, dos machos, uno de cinco años y otro de ocho, y se arrienda tierra blanca. Para tratar, con Lorenzo Fernández, en Galilea.

SEÑORA, viuda o soltera, de 40 a 50 años, se necesita para Logroño. Razón en LA RIOJA.

AMA SECA. Se necesita de 30 a 40 años, con buenas referencias. Informarán en LA RIOJA.

SE DESEA UNA SEÑORA de 40 a 50 años, para Lardero, Casa Modesto; dos señores; poco trabajo. Razón, Duquesa de la Victoria, E. F., 5°, iz.

SE VENDE un aparato radio, siete válvulas, se dará barato y una casa de piso y planta baja. Razón, Confeitería La Camerana, Portales, 82.

SE VENDE 30 ovejas, con tres sementales, para vida, buena clase. Tratar con su dueño Marcial Menchaca, corresponsal de LA RIOJA en Alberite de Iregua.

PISOS. Se venden dos, baratos, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

PISO PRIMERO, espacioso, se arrienda en casa de nueva construcción en 50 pesetas, incluida el agua. Prolongación Avenida de Colón, T. S., entresuelo (Carretera de Villamediana).

REBAÑO de 48 cabezas de ganado y CARRO DE YUGO, seminuevo, lo vende Martín Alonso, en Vitoria de Rioja.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

VINICULTORES

Bocoyes, bordelesas, medios bocoyes y pipas de varios tamaños, se venden a precios económicos. Viuda Eguizabal, Carretera estación, Haro.

SE VENDEN ocho colmenas modernas y veinte corrientes, todas produciendo. Dirigirse a Alejandro Iturbe, en Ezcaray.

TERNERAS. Se venden seis. Informes, Huerta de Los Bilbainos, Carretera del Cristo.

SE VENDE CAMIONETA FORD, a toda prueba. Informes, Agustín Santos, Arnedo.

MUCHACHA se necesita en la calle del Peso, número 4, con buenos informes.

VENDO CASITA EN GENERAL ESPARTEIRO y huerta de recreo, en travesía Castillo Dolores, allí informa casa Velilla.

COSECHEROS DE VINO

Bocoyes, bordelesas y pipas de varios tamaños, se venden muy baratas. Doña Venancio Gómez Gallo, Avenida de la Estación, Calahorra.

AUTOMOVIL 6 H. P., dos plazas, en perfecto estado de marcha, urge venta. Precio 700 plazas. Razón Abraham del Pozo, M. San Nicolás, 133, 22, 2°.

SE VENDEN tinos de cementos de 40, 50 y 60 cántaras de cabida. Razón, Avelina San Andrés, Rufo, 76, Calahorra.

CASA de tres pisos, planta baja, patio y gallinero, se vende barata, en el centro. Renta 200 pesetas mensuales. Razón en LA RIOJA.

NODRIZAS

—Se necesita para casa de los padres de la criatura, leche de un año. Dirigirse a Vicente Grandes, Zurbano, 7, tercero izquierda.

—Casada, de 25 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Uruñuela. Informes, Juan Díez, en dicha pueblo.

—Casada de 23 años, leche de 4 meses, desea criar en su casa, en Pradefón. Informes Tomás Mues, en dicho pueblo.

—Casada, de 22 años, leche de 5 meses, desea criar en su casa. Para Informes, el médico del pueblo en Huércanos.

—Casada, 28 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Quel. Informa el señor médico titular en dicho pueblo.

—Casada, de 32 años de edad, leche de 5 días, desea criar en su casa. Informa, Eleuterio Fuertes, en Rincón de Solo.

ARRIENDO cuadra, pajar, vivienda y huerta. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE un aparato radio, siete válvulas, se dará barato y una casa de piso y planta baja. Razón, Confeitería La Camerana, Portales, 82.

SE VENDE 30 ovejas, con tres sementales, para vida, buena clase. Tratar con su dueño Marcial Menchaca, corresponsal de LA RIOJA en Alberite de Iregua.

PISOS. Se venden dos, baratos, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

PISO PRIMERO, espacioso, se arrienda en casa de nueva construcción en 50 pesetas, incluida el agua. Prolongación Avenida de Colón, T. S., entresuelo (Carretera de Villamediana).

REBAÑO de 48 cabezas de ganado y CARRO DE YUGO, seminuevo, lo vende Martín Alonso, en Vitoria de Rioja.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra).

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 63

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAZ

(Editada por la Casa Sopena)

—Ahora, caballero—dijo José María adelantando un paso, seamos breves, os lo suplico: ¿quien sois, y qué queréis?

—¡Pardiez, doctor!—exclamó Abel volviéndose de espaldas con despecho;—mi expediente era, según creo, el más breve que pudiera apetecerse y si me hubieseis dejado obrar, el señor estaría ya al pie de la escalera.

—Os doy un cuarto de hora, caballero—contestó Rodach,—para cantar la palmadita y dar gracias a don José Mira por las palabras que acaba de pronunciar... En cuanto a ser breve, doctor—añadió volviéndose hacia este último,—todo lo que puedo prometeros es que trataré de ello; por que más de una cuenta tenemos que desenredar juntos... Y antes de empezar, suplico tengáis a bien no incomodaros si me tomo la libertad de sentarme.

Rodach se sentó con abandono sobre un sillón el extremo de la chimenea.

—Os pido mil perdones, señores, el me acomodo así tan francamente; pero terminé ayer un largo viaje y no he dormido en toda la noche... ¡estoy muy cansado!... Tened la bondad de sentaros y escuchadme; me

no ha hablado ciertamente de la cuenta

10 Hombres han Pedido la Mano DE ESTA JOVEN EN EL ESPACIO DE UN MES



Una Vendedora revela un secreto infalible para fascinar a los hombres

Al entrevistarla, declaró: "Estoy empleada en un almacén de novedades. Creo que la única razón de que haya tantos que se han ofrecido a casarse conmigo, es que me he cuidado siempre mucho de la tez. Me he dado cuenta de que el uso de polvos de tocador ordinarios reseca la piel y la pone áspera, tosca y fea. Por consiguiente, empleo los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, que están mezclados con Espuma de Crema. Estos polvos, no sólo suavizan, protegen y embellecen la piel, sino que me procuran, también, una tez espléndida, que permanece fresca y encantadora durante todo el día. Lo cierto es que más de uno de mis pretendientes me ha confesado que fué mi tez fresca y juvenil lo que le cautivó."

La Espuma de Crema, científicamente mezclada con los Polvos Tokalon, no sólo evita que los polvos resequen la piel, sino que hace que permanezcan firmemente adheridos, a pesar del viento o de la lluvia e incluso cuando se ha bañado en el salón más caldeado. Los Polvos Tokalon, procuran esa tez de maravillosa belleza que tanto cautiva a los hombres.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Constructores Propietarios MOSAICOS URZAY

PEDIR CATALOGOS CONSULTAR PRECIOS
MARQUES DE VALLEJO, 14 (GUARNICIONERIA)
FABRICA 1.ª TRAVESIA IZQUIERDA DE VARA DE REY

PISO PRIMERO. Se alquila en la Avenida de Colón, 12, Razón, San Bartolomé, 12, primero.

TRIGO PARA SIEMBRA se venden 300 fanegas "Frucense". Informes Pedro Morquecho en Pancorbo.

DISTRIBUIDOR: HIPOLITO ROMERA
General Zurbano, 12 Logroño

Para el lavado y desinfección de la cara.
Exija siempre la **Lejia Conejo**
sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

"CASA MARRODAN"

HIJO DE S. MARRODAN Y Cia. S. L.

PRENSAS BOMBAS de TRASIEGO TRITURADORAS

La más moderna maquinaria para bodegas.
Piña proyectos y presupuestos gratis.
MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7
(Frente a la estatua de Espartero)
TELEFONO, 1854. LOGROÑO

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de Santander, el

Vapor "ORDUSA", 8 de octubre.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de noviembre.
Vapor "ORDUSA", 17 de diciembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, 9, SANTANDER.

PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

RECADERO

Viajes diarios entre Bilbao, San Sebastián, Irún. Entrega de los encargos a domicilio en el día. Establecimiento de bebidas "Cuatro Vientos" Marqués de San Nicolás, 157.

SE VENDE VINO DE COSECHERO DE FUENMAYOR

fino y clarete, a 0'40 céntimos litro. Herrería, 54, Florencio Murillo.

VENDO la casa número 24 de la calle Mercaderes, consta de tres pisos y planta baja. Razón número 19 de la misma calle.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO Feit. 1906

SE VENDE una barrica, seminueva, para conducir agua, de 32 cántaras de cabida y 4 bidones para Gas-Oil, de 200 litros de cabida. Tratar con José Arpón, en Alcañadre.

SE VENDE CAMIONETA CIVOLET

cuatro cilindros, en perfecto estado de conservación, con 35.000 kilómetros de recorrido y ruedas seminuevas, se da a toda prueba y carga, patente pagada hasta fin de año. Informes Félix Gimeno, Fábrica de Gaseosas, HARO.

HUESPEDES. Casa particular, de toda confianza, daría pensión a uno o dos amigos en el centro de Logroño. Razón en LA RIOJA.

VENDO 6 BOCAYES, superiores, en buenas condiciones. Dirigirse a don José María Roldán, en Lodosa (Navarra).

Castañas superiores de Guipúzcoa

Exportador: TEOFILO MARTINEZ Villafraanca de Oria

BASURA DE REBAÑO. Se venden cien cargas. Informes, Nazario Villa, en Villar de Alava.

Compuertas y comportones PUERTAS, BALCONES y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, núm. 24.

VENDO EN RECAJO un terreno de unos 1.5000 metros cuadrados, con edificio situado en el mejor sitio, carretera frente a la estación, próximo Aviación, Razón don Paulino Blanco Jiménez, Libertad, número 9, 1.ª, Logroño.

El Bio-Sulfito Jacquemin PARA VENDIMIAS

es el mejor producto legal y más puro. Los viticultores franceses lo emplean preferentemente y hoy también en España. Depositario J. M. Montoya. Mañeru (Navarra). En Logroño, don Saturnino Martínez, Farmacia. En Cenicero, señor Espinosa Cárcamo.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la de Santiago García, Prim, 9, HARO.

NECESITO DOS HABITACIONES

Amuebladas, en casa de poca familia, matrimonio sin hijos o persona sola, para padre e hija, con derecho a cocina y casa de buena familia. Ofertas a LA RIOJA.

FAMILIA HONORABLE. Desea dos señoritas para estar en familia, en casa de señoras solas. Razón, Mayor, 139, tienda de Manuel Cantero.

SE DESEA tener dos o tres chicos para estar como en familia. Razón, Herrerías, 14-16, primero, izquierda.

LABRADORES

Sembrad el conocido y productivo trigo "Ruiz", de Arróniz. El trigo de más rendimiento.
El testimonio de muchos agricultores es la mejor prueba del resultado de este trigo.
Con esta simiente alcanzaréis un 12 ó 15 por 100 sobre otras.
Dirigirse a Angel García. Las tres Provincias, Carretera de Navarra y Logroño, Único punto de venta.
También se vende, en buen estado, una cuba vacía, de 220 cántaras.

SE VENDE casa chalet con dos fanegas y media de tierra, propia para Ventorro o cualquier industria, a kilómetro y medio de la capital. Razón en LA RIOJA.

CASA de nueva construcción, propia para vacuero, se vende barata y con facilidades en el pago. Razón en LA RIOJA.

PISO 4.º, espacioso, al Mediodía, hermosas vistas, con cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8.

VENDO MAQUINA de zapatero, marca Chanciera, seminueva, 40 pares hormas de todos modelos, y un juego completo del 17 en adelante. Informes, Pío Ezquerro, en Pradejón.

SE ARRIENDAN dos pisos con cuartos y 12 fanegas de tierra todo junto. Razón Avenida del 15 de Diciembre, Quinta Angeltita.

SE VENDE UN PIANO en buen uso y una bicicleta de niña, se dará barato. Informes Anguliano, Haro.

GANGA. Se venden dos camionetas marca Fiat y Pizpl, de 500 a 800 kilos, seminuevas. Tratar con Eugenio Ibáñez, en Nájera.

PRIM ORTOPEDICO en Logroño y Calahorra

El afamado Ortopédico de Madrid (Preciados, 33), recibirá en LOGROÑO, el día 9 de octubre, en el HOTEL COMERCIO.

Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott, desviaciones de la columna vertebral, en diversos modelos. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL, de inmovilización en los TUMORES BLANCOS Y PIES TORCIDOS. FAJAS ABDOMINALES para vientros voluminosos y estómagos caídos.

HERNIADO

Su abandono le expone en cualquier momento a un serio perance. Nuestro modelo anatómico - mecánico perfectamente adaptable contiene TODAS LAS HERNIAS encanzándole a su curación.
El completo tratamiento, incluidos arreglos relacionados con el buen funcionamiento, oscila de 100 a 250 pesetas.
Los NIÑOS curan todos en seis meses. Precio de 50 a 100 pesetas.

ESCOLIOSIS
MAL DE POTT
FAJAS DE CABALLERO

VISITENOS en ESTELLA, el 5 de octubre (mercado) en el Hotel Comercio. CALAHORRA, 8, Hotel Espinosa. LOGROÑO, 9, HOTEL COMERCIO.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona el 20 de octubre para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), la Guayra, Puerto Cabeallo; (Iva.) Curacao, (Iva.) Puerto Colombia (Iva.) y Cristobal.
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de octubre para Tarragona (Iva.) Valencia, Alicante (Iva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes par a Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA
Oficinas: Muro de la Mata, 7

PURIFIQUE USTED LA SANGRE CON SALESVITA KYMMEROL

que son sales de frutas frescas y maduras. Facilita las digestiones. Limpia de venenos la sangre. Refresca el organismo y regula las funciones intestinales.
Tomando una cucharadita a las siete de la mañana en medio vaso de agua o al acostarse hace desaparecer los dolores de cabeza, neuralgias y su acción suave regula las funciones orgánicas sin alteración alguna. Por esto alarga la vida.
Da salud y alegría. Renueva energías vitales. Evita ardores del estómago. Náuseas. Falta de apetito y mareo.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINEA Mediterráneo - Brasil - Plata
MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES
Servicio rápido. Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires SALIDA EL 18 DE OCTUBRE DE 1933
La magnífica moto-nave **Cabo Santo Tomé**
Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, camarotes de dos, cuatro y seis plazas.
Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 22057
Vía Layetana, 7. Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

TAURINAS

LA ULTIMA DEL AÑO

Florentino Ballesteros va a poner fin a las alternativas de la temporada. La suya, anunciada para el próximo domingo en la Monumental de Barcelona, será la última del año, puesto que los otros dos aspirantes a la burla de doctor, Laine y "Madriñeño", han renunciado a ese propósito, sin duda ante el ejemplo de lo ocurrido a sus compañeros que de novilleros se "hinchaban" de torear y, en cambio, como matadores de toros, apenas si las "catal".

Esta alternativa del hijo de aquel otro Florentino Ballesteros, es justa consecuencia de la brillante campaña novillera que ha hecho en la actual temporada.

En 35 novilladas ha tomado parte Florentino, consiguiendo otros tantos triunfos, que además de llevarlo a la cabeza de los toreros de su categoría, sirvieron para que le "ofreciera" la alternativa, nada menos que el propio Pagés y en unas corridas de tanta nombrada como las veraniegas de San Sebastián.

No pudo celebrarse entonces el acontecimiento, por la cornada que "tomó" unos días antes del señalado para su alternativa, y ahora, después de unas cuantas novilladas para "ponerse en forma", va Florentino al ascenso en otra plaza de gran importancia, cual es la Monumental de Barcelona.

La carrera taurina de este futuro matador de toros no ha podido ser más breve. Debutó sin que hubiera pensado en ser torero. Una fiesta del Club Taurino Zaragozano sirvió para presentación del hijo del malogrado Florentino Ballesteros. Era esto en los comienzos de 1929, cuando Florentino (hijo) no había cumplido aún los 15 años (nacido el 3 de septiembre de 1914). Desde entonces, bien administrado siempre, ha recorrido sin tropiezos la difícil senda ascensional, que conduce al escalafón de matadores, al que llegó recién cumplidos los 19 años.

Buen torero—hijo de padre, al fin y al cabo—excelente matador y gran estoqueador, Florentino Ballesteros cuenta con todas las probabilidades para ser una cercana categoría lo que en la que abandona el domingo próximo.

Que sea así y mantenga en el lugar debido el prestigioso nombre de Florentino Ballesteros.

CONTRASTES

No hay modo de que pueda uno darse idea de lo que ocurre en esas plazas de toros.

La lectura taurina de la jornada dominiguera es un mar de confusiones.

En la novillada murciana, por ejemplo, los "telegramas" resaltan un triunfo enorme, clamoroso de "Madriñeño" en su mano a mano con "Niño del Barrio" y, sin embargo, lo los mansos, se encargó de darle la "puntilla" en un certero disparo, un gendarme francés.

En Nimes los "administradores" de La Serna se han quedado solos telefonando orejas y rabos y el buen don Victoriano se limitó a un simple "salir del paso".

En la novillada sevillana, el Niño del Matadero vió a los cabestros en el ruedo y, sin embargo, lean ustedes las informaciones telefónicas de la actuación de este novillero.

Y tantos y tantos ejemplos de esta clase pueden citarse un día y otro, que, la verdad, el "ver" las corridas con las informaciones taurinas y "tragarse" lo que cuentan, es de una candidez asombrosa.

Dinero y Santidad, la mitad de la mitad, dice un conocido adagio. Taurinamente, ni la mitad hay que creer de cuanto nos digan.

Y ahora, que se aproxima el tiempo fresco, mucho menos.

PACO BERNAD A MADRID

Para el próximo domingo se anuncia en la plaza grande madrileña la presentación del valiente novillero aragonés Paco Bernad.

Otro torero es este que cuanto se le debe a su propio esfuerzo.

Paco Bernad sin más valedores que su valentía y amor propio, se ha cansado de recorrer las plazas de su patria chica y provinciana limitadas, amontonando éxitos que iban elevan-

Notas militares

ORDEN DE LA DIVISION.—El general de la sexta división, en telegrama al comandante militar de la plaza dice lo siguiente:

"Ministro Guerra en telegrama hoy me dice: Autorice jefes Caja Reclutas para que hasta siete actual concedan beneficios capítulo XVII a reclutas actual reemplazo y agregados que habiendo efectuado ingreso en esta Hacienda hayan solicitado o soliciten concesión dichos beneficios a fin de no alterar proporcionalidad cupo reclutas haber para determinar si quedan afectos a cupo de filas o al de instrucción incorporándose a Cuerpo con reclutas servicio reducido: Comuníquelo urgencia a Cajas y dele la publicidad general conocimiento.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declaran aptos para el ascenso al empleo superior inmediato a ochenta y un capitanes del Arma de Artillería, entre ellos, don Victoriano Orrubia Anguiano de la Plana mayor de la Sexta brigada de Artillería, don Pedro Romero Rodríguez del Grupo Escuela de Información.

COMISIONES.—Tres meses de duración para La Habana (Cuba), Méjico y Washington (Estados Unidos), al comandante de Infantería, con destino en el Arma de Aviación don, Ramón Franco Bahamonde.

VACANTES DE DESTINOS.—Se publica relación de vacantes en los diferentes empleos de jefes, oficiales y Cuerpo de suboficiales de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército: "Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: del Ejército: Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo, una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: Infantería, cuatro coroneles, diez tenientes coroneles, cuatro comandantes, diez y nueve capitanes, una en la Caja de Recluta, número 39 (Logroño) y veinte subalternos, una en el regimiento Infantería número 24.

Artillería, dos de coronel, tres de teniente coronel, seis de comandante, cincuenta y uno de capitán y doce de subalterno.

Cuerpo suboficiales de Infantería: tres subtenientes, dos subayudantes, una de brigada y ocho de sargento primero; Artillería: dos subtenientes, once subayudantes, veintidós brigada, y cinco sargentos primeros: sargentos de Infantería cinco, sargentos de Artillería, noventa y dos, diez en el 12 regimiento de Artillería ligera.

CUPO DE FILAS.—Se fija en 9.727 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1933 y agregados al mismo, a los 100 beneficios del capítulo XVII (cubota), que han de constituir el cupo de filas, y en 4.624, los que han de quedar afectos al cupo de instrucción: El sorteo se celebrará en las Cajas de recluta el domingo, día 15 del actual en la forma prevenida: Caja de recluta de Logroño, número 39, Base de Cupo, 127, Cupo de filas 86. Cupo de instrucción 41.

LICENCIAMIENTO.—Entre los días 20 y 25 del mes actual serán licenciados, los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1932, que se encuentran prestando servicio en los Cuerpos, unidades, Centros y Dependencias del Ejército, de la Península, Baleares y Canarias.

Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como haya de invertirse para llegar a la población donde fije su residencia.

DIA DEL EJERCITO.—Para dar cumplimiento a lo que determina la orden circular de 12 de mayo de 1931 (D. O. número 105), por la que se instituyó el Día del Ejército, este Ministerio ha resuelto disponer:

Primero. La fiesta militar se celebrará el día 7 del actual, en todos los puntos donde existan fuerzas del Ejército, y las que se encuentran desarrollando sus escuelas prácticas la celebrarán a juicio de los Directores de los referidos ejercicios, siempre que no exija modificación de los planes aprobados.

Segundo. Para la comida extraordinaria que debe darse a la tropa en ese día, se elevará el asignado diariamente para alimentación en una peseta por plaza, por cada cabo o soldado presente en filas.

Tercero. De igual modo se entregará, en mano, a los cabos y soldados presentes una peseta a los primeros y cincuenta céntimos a los segundos.

Cuarto. Cada Unidad hará un obsequio al personal del Cuerpo de Suboficiales y asimilados y otro a los sargentos y asimilados. La importancia y cantidad de los obsequios serán determinadas por los generales de las divisiones orgánicas, general de la división de Caballería, jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos y Comandante Militar de Baleares y Canarias, en sus respectivas demarcaciones, teniendo en cuenta el estado económico de cada uno de los Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

Quinto. Los gastos a que hace referencia esta disposición serán con cargo a los fondos de Material de los Referidos Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

GUARDIA CIVIL.—Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la situación de retirados los señores siguientes: teniente coronel en reserva, don Félix Fernández Escudero;

Notas militares

ORDEN DE LA DIVISION.—El general de la sexta división, en telegrama al comandante militar de la plaza dice lo siguiente:

"Ministro Guerra en telegrama hoy me dice: Autorice jefes Caja Reclutas para que hasta siete actual concedan beneficios capítulo XVII a reclutas actual reemplazo y agregados que habiendo efectuado ingreso en esta Hacienda hayan solicitado o soliciten concesión dichos beneficios a fin de no alterar proporcionalidad cupo reclutas haber para determinar si quedan afectos a cupo de filas o al de instrucción incorporándose a Cuerpo con reclutas servicio reducido: Comuníquelo urgencia a Cajas y dele la publicidad general conocimiento.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declaran aptos para el ascenso al empleo superior inmediato a ochenta y un capitanes del Arma de Artillería, entre ellos, don Victoriano Orrubia Anguiano de la Plana mayor de la Sexta brigada de Artillería, don Pedro Romero Rodríguez del Grupo Escuela de Información.

COMISIONES.—Tres meses de duración para La Habana (Cuba), Méjico y Washington (Estados Unidos), al comandante de Infantería, con destino en el Arma de Aviación don, Ramón Franco Bahamonde.

VACANTES DE DESTINOS.—Se publica relación de vacantes en los diferentes empleos de jefes, oficiales y Cuerpo de suboficiales de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército: "Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: del Ejército: Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo, una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: Infantería, cuatro coroneles, diez tenientes coroneles, cuatro comandantes, diez y nueve capitanes, una en la Caja de Recluta, número 39 (Logroño) y veinte subalternos, una en el regimiento Infantería número 24.

Artillería, dos de coronel, tres de teniente coronel, seis de comandante, cincuenta y uno de capitán y doce de subalterno.

Cuerpo suboficiales de Infantería: tres subtenientes, dos subayudantes, una de brigada y ocho de sargento primero; Artillería: dos subtenientes, once subayudantes, veintidós brigada, y cinco sargentos primeros: sargentos de Infantería cinco, sargentos de Artillería, noventa y dos, diez en el 12 regimiento de Artillería ligera.

CUPO DE FILAS.—Se fija en 9.727 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1933 y agregados al mismo, a los 100 beneficios del capítulo XVII (cubota), que han de constituir el cupo de filas, y en 4.624, los que han de quedar afectos al cupo de instrucción: El sorteo se celebrará en las Cajas de recluta el domingo, día 15 del actual en la forma prevenida: Caja de recluta de Logroño, número 39, Base de Cupo, 127, Cupo de filas 86. Cupo de instrucción 41.

LICENCIAMIENTO.—Entre los días 20 y 25 del mes actual serán licenciados, los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1932, que se encuentran prestando servicio en los Cuerpos, unidades, Centros y Dependencias del Ejército, de la Península, Baleares y Canarias.

Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como haya de invertirse para llegar a la población donde fije su residencia.

DIA DEL EJERCITO.—Para dar cumplimiento a lo que determina la orden circular de 12 de mayo de 1931 (D. O. número 105), por la que se instituyó el Día del Ejército, este Ministerio ha resuelto disponer:

Primero. La fiesta militar se celebrará el día 7 del actual, en todos los puntos donde existan fuerzas del Ejército, y las que se encuentran desarrollando sus escuelas prácticas la celebrarán a juicio de los Directores de los referidos ejercicios, siempre que no exija modificación de los planes aprobados.

Segundo. Para la comida extraordinaria que debe darse a la tropa en ese día, se elevará el asignado diariamente para alimentación en una peseta por plaza, por cada cabo o soldado presente en filas.

Tercero. De igual modo se entregará, en mano, a los cabos y soldados presentes una peseta a los primeros y cincuenta céntimos a los segundos.

Cuarto. Cada Unidad hará un obsequio al personal del Cuerpo de Suboficiales y asimilados y otro a los sargentos y asimilados. La importancia y cantidad de los obsequios serán determinadas por los generales de las divisiones orgánicas, general de la división de Caballería, jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos y Comandante Militar de Baleares y Canarias, en sus respectivas demarcaciones, teniendo en cuenta el estado económico de cada uno de los Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

Quinto. Los gastos a que hace referencia esta disposición serán con cargo a los fondos de Material de los Referidos Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

GUARDIA CIVIL.—Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la situación de retirados los señores siguientes: teniente coronel en reserva, don Félix Fernández Escudero;

Notas militares

ORDEN DE LA DIVISION.—El general de la sexta división, en telegrama al comandante militar de la plaza dice lo siguiente:

"Ministro Guerra en telegrama hoy me dice: Autorice jefes Caja Reclutas para que hasta siete actual concedan beneficios capítulo XVII a reclutas actual reemplazo y agregados que habiendo efectuado ingreso en esta Hacienda hayan solicitado o soliciten concesión dichos beneficios a fin de no alterar proporcionalidad cupo reclutas haber para determinar si quedan afectos a cupo de filas o al de instrucción incorporándose a Cuerpo con reclutas servicio reducido: Comuníquelo urgencia a Cajas y dele la publicidad general conocimiento.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declaran aptos para el ascenso al empleo superior inmediato a ochenta y un capitanes del Arma de Artillería, entre ellos, don Victoriano Orrubia Anguiano de la Plana mayor de la Sexta brigada de Artillería, don Pedro Romero Rodríguez del Grupo Escuela de Información.

COMISIONES.—Tres meses de duración para La Habana (Cuba), Méjico y Washington (Estados Unidos), al comandante de Infantería, con destino en el Arma de Aviación don, Ramón Franco Bahamonde.

VACANTES DE DESTINOS.—Se publica relación de vacantes en los diferentes empleos de jefes, oficiales y Cuerpo de suboficiales de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército: "Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: del Ejército: Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo, una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: Infantería, cuatro coroneles, diez tenientes coroneles, cuatro comandantes, diez y nueve capitanes, una en la Caja de Recluta, número 39 (Logroño) y veinte subalternos, una en el regimiento Infantería número 24.

Artillería, dos de coronel, tres de teniente coronel, seis de comandante, cincuenta y uno de capitán y doce de subalterno.

Cuerpo suboficiales de Infantería: tres subtenientes, dos subayudantes, una de brigada y ocho de sargento primero; Artillería: dos subtenientes, once subayudantes, veintidós brigada, y cinco sargentos primeros: sargentos de Infantería cinco, sargentos de Artillería, noventa y dos, diez en el 12 regimiento de Artillería ligera.

CUPO DE FILAS.—Se fija en 9.727 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1933 y agregados al mismo, a los 100 beneficios del capítulo XVII (cubota), que han de constituir el cupo de filas, y en 4.624, los que han de quedar afectos al cupo de instrucción: El sorteo se celebrará en las Cajas de recluta el domingo, día 15 del actual en la forma prevenida: Caja de recluta de Logroño, número 39, Base de Cupo, 127, Cupo de filas 86. Cupo de instrucción 41.

LICENCIAMIENTO.—Entre los días 20 y 25 del mes actual serán licenciados, los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1932, que se encuentran prestando servicio en los Cuerpos, unidades, Centros y Dependencias del Ejército, de la Península, Baleares y Canarias.

Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como haya de invertirse para llegar a la población donde fije su residencia.

DIA DEL EJERCITO.—Para dar cumplimiento a lo que determina la orden circular de 12 de mayo de 1931 (D. O. número 105), por la que se instituyó el Día del Ejército, este Ministerio ha resuelto disponer:

Primero. La fiesta militar se celebrará el día 7 del actual, en todos los puntos donde existan fuerzas del Ejército, y las que se encuentran desarrollando sus escuelas prácticas la celebrarán a juicio de los Directores de los referidos ejercicios, siempre que no exija modificación de los planes aprobados.

Segundo. Para la comida extraordinaria que debe darse a la tropa en ese día, se elevará el asignado diariamente para alimentación en una peseta por plaza, por cada cabo o soldado presente en filas.

Tercero. De igual modo se entregará, en mano, a los cabos y soldados presentes una peseta a los primeros y cincuenta céntimos a los segundos.

Cuarto. Cada Unidad hará un obsequio al personal del Cuerpo de Suboficiales y asimilados y otro a los sargentos y asimilados. La importancia y cantidad de los obsequios serán determinadas por los generales de las divisiones orgánicas, general de la división de Caballería, jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos y Comandante Militar de Baleares y Canarias, en sus respectivas demarcaciones, teniendo en cuenta el estado económico de cada uno de los Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

Quinto. Los gastos a que hace referencia esta disposición serán con cargo a los fondos de Material de los Referidos Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

GUARDIA CIVIL.—Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la situación de retirados los señores siguientes: teniente coronel en reserva, don Félix Fernández Escudero;

Notas militares

ORDEN DE LA DIVISION.—El general de la sexta división, en telegrama al comandante militar de la plaza dice lo siguiente:

"Ministro Guerra en telegrama hoy me dice: Autorice jefes Caja Reclutas para que hasta siete actual concedan beneficios capítulo XVII a reclutas actual reemplazo y agregados que habiendo efectuado ingreso en esta Hacienda hayan solicitado o soliciten concesión dichos beneficios a fin de no alterar proporcionalidad cupo reclutas haber para determinar si quedan afectos a cupo de filas o al de instrucción incorporándose a Cuerpo con reclutas servicio reducido: Comuníquelo urgencia a Cajas y dele la publicidad general conocimiento.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declaran aptos para el ascenso al empleo superior inmediato a ochenta y un capitanes del Arma de Artillería, entre ellos, don Victoriano Orrubia Anguiano de la Plana mayor de la Sexta brigada de Artillería, don Pedro Romero Rodríguez del Grupo Escuela de Información.

COMISIONES.—Tres meses de duración para La Habana (Cuba), Méjico y Washington (Estados Unidos), al comandante de Infantería, con destino en el Arma de Aviación don, Ramón Franco Bahamonde.

VACANTES DE DESTINOS.—Se publica relación de vacantes en los diferentes empleos de jefes, oficiales y Cuerpo de suboficiales de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército: "Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: del Ejército: Ministerio de la Guerra, Consejo director de la Orden de San Hermenegildo, una de comandante de cualquier Arma o Cuerpo: Infantería, cuatro coroneles, diez tenientes coroneles, cuatro comandantes, diez y nueve capitanes, una en la Caja de Recluta, número 39 (Logroño) y veinte subalternos, una en el regimiento Infantería número 24.

Artillería, dos de coronel, tres de teniente coronel, seis de comandante, cincuenta y uno de capitán y doce de subalterno.

Cuerpo suboficiales de Infantería: tres subtenientes, dos subayudantes, una de brigada y ocho de sargento primero; Artillería: dos subtenientes, once subayudantes, veintidós brigada, y cinco sargentos primeros: sargentos de Infantería cinco, sargentos de Artillería, noventa y dos, diez en el 12 regimiento de Artillería ligera.

CUPO DE FILAS.—Se fija en 9.727 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1933 y agregados al mismo, a los 100 beneficios del capítulo XVII (cubota), que han de constituir el cupo de filas, y en 4.624, los que han de quedar afectos al cupo de instrucción: El sorteo se celebrará en las Cajas de recluta el domingo, día 15 del actual en la forma prevenida: Caja de recluta de Logroño, número 39, Base de Cupo, 127, Cupo de filas 86. Cupo de instrucción 41.

LICENCIAMIENTO.—Entre los días 20 y 25 del mes actual serán licenciados, los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1932, que se encuentran prestando servicio en los Cuerpos, unidades, Centros y Dependencias del Ejército, de la Península, Baleares y Canarias.

Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como haya de invertirse para llegar a la población donde fije su residencia.

DIA DEL EJERCITO.—Para dar cumplimiento a lo que determina la orden circular de 12 de mayo de 1931 (D. O. número 105), por la que se instituyó el Día del Ejército, este Ministerio ha resuelto disponer:

Primero. La fiesta militar se celebrará el día 7 del actual, en todos los puntos donde existan fuerzas del Ejército, y las que se encuentran desarrollando sus escuelas prácticas la celebrarán a juicio de los Directores de los referidos ejercicios, siempre que no exija modificación de los planes aprobados.

Segundo. Para la comida extraordinaria que debe darse a la tropa en ese día, se elevará el asignado diariamente para alimentación en una peseta por plaza, por cada cabo o soldado presente en filas.

Tercero. De igual modo se entregará, en mano, a los cabos y soldados presentes una peseta a los primeros y cincuenta céntimos a los segundos.

Cuarto. Cada Unidad hará un obsequio al personal del Cuerpo de Suboficiales y asimilados y otro a los sargentos y asimilados. La importancia y cantidad de los obsequios serán determinadas por los generales de las divisiones orgánicas, general de la división de Caballería, jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos y Comandante Militar de Baleares y Canarias, en sus respectivas demarcaciones, teniendo en cuenta el estado económico de cada uno de los Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

Quinto. Los gastos a que hace referencia esta disposición serán con cargo a los fondos de Material de los Referidos Cuerpos, Centros, Dependencias y Unidades orgánicas.

GUARDIA CIVIL.—Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la situación de retirados los señores siguientes: teniente coronel en reserva, don Félix Fernández Escudero;

ALCANADRE, 4

LA VENDIMIA.—Para el día 5 del corriente, anuncié la vendimia general, apresurándose por anticipado, desde el día 2, gran parte de los vecinos.

Los vinos de este año alcanzarán grados muy importantes y exquisito sabor, demostración ejemplar en ello lo comprueban los terrenos vitícolas próximos a la jurisdicción de Anseo, los enclavados en la misma, que fueron publicados en mi crónica anterior.

De los pequeños agricultores, la mayor parte de ellos están dispuestos a vender la uva como lo vienen verificando años anteriores, pero hasta la fecha se abstienen en ella a causa de desconocerse el precio, y a que no están dispuestos a ceder este hermoso fruto sin que primeramente se tase el valor del mismo.

Los compradores de uva de esta están tardíos en fijar el precio de la misma. Esta demora pudiera ser anuncio de que vendrían, como en años anteriores, los grandes exportadores del citado fruto para llevarse varios miles de arrobas de uva y convertirlas en vino que bien puede ostentar el nombre de la Rioja.

DE LA LUZ.—Siguen realizándose los trabajos en el lugar que se establecerá la nueva turbina que la Electricidad de Regadío nos ha traído. En las horas nocturnas la luna favorece estos días la circulación.

Juan Pascual.

AUSEJO, 4

A causa de tener un poco quebrantada mi salud no me ha sido posible poner a mis distinguidos lectores al corriente de como transcurrieran las fiestas de este pueblo, celebradas los días 17, 18 y 19 de septiembre, sin nada desagradable que lamentar, así como de la mucha gente que de este pueblo fué a la capital a saborear algo de sus fiestas de San Mateo.

Hoy, que afortunadamente ya estamos bien, volvemos a ponernos en comunicación con todos los que a bien tienen leerlos y decirles lo que sigue:

VENDIMIAS.—Aunque hasta mañana, día 5, no se abre la vendimia general, con muchas las personas que ya han dado comienzo a la recolección de la uva.

La cosecha en general es buena y el fruto exquisito, con lo cual los vinos serán de una superior calidad. Todavía no hay precio de uva. El tiempo sigue sin asegurarse.

Ayer un día hermoso y hoy nos está amenazando con lluvia.

ETUDIANTES.—Como principio de curso y a continuar sus estudios, marcharon al Instituto de Calahorra los aventajados estudiantes Pedro Tejada, Máximo Cordón, Vicente y Patri Sáenz. Que aprovechen el tiempo para bien suyo y satisfacción de sus familias y profesores.

De Logroño regresó de hacer el primer ejercicio de los Cursillos para el Magisterio, el joven maestro Gregorio Fernández.

El domingo se dió la segunda función de la temporada en el "Ideal Cinema" con la cinta "Una hora loca". El público salió satisfecho.

Moisés Traperó.

VILLALBA, 3

LA VENDIMIA.—Se ha dado comienzo a la vendimia que al parecer, este año, va a ser relativamente corta, pues había poca uva y después ha tenido grandes mermas con la piedra, que por dos veces ha sido tocada la cosecha. La clase, aunque poca cantidad, es superior, y a pesar de esto se vende a precios irrisorios, de 230 la arroba, para los almacenes de las Bodegas Bilbainas, S. A. y Compañía Vinícola del Norte, de Haro. ¡Con este precio tan remunerador de los productos agrícolas, bien se puede solucionar la crisis agrícola!

DE ESCUELAS.—Los trabajos de construcción de estas se hallan muy adelantados, pues pueden darse ya casi por terminados los trabajos de canteo. Según parece, el nuevo edificio promete ser muy sólido y dotado de grandes comodidades, lo que ha de redundar en un gran beneficio para la clase escolar.

VIAJEROS.—A pasar las vendimias al lado de la familia de este corresponsal, han llegado, de Santo Domingo, el acandado propietario don Jacinto Ochoa y su esposa Milagros Pérez; de Logroño, al mismo objeto, vinieron el practicante de la Casa de Socorro don Saturnino Palanco y su joven esposa Joaquina Muga; también se encuentran pasando una temporada la distinguida familia de los señores Castillos.

Fernández.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 4

DOMINGUERAS.—El domingo se deslizo el día con la tranquilidad acostumbrada. Por la tarde, la mayoría de los jóvenes, se van a pasar dos horas a las viñas o bien sea hasta las cinco y media, hora que empieza a tocar la banda municipal su moderno y variado repertorio de batallas, que aquellos aprovechan alegremente.

CINEMATOGRAFICAS.—Tuvo el gusto don Francisco Grijalba de inaugurar la temporada cinematográfica, proyectándose la cinta titulada "El susceso de anoche", siendo protagonista el famoso torero Nicanor Villalta.

El público (que por estar buena la noche no acudió como otras veces), salió complacido.

El domingo termina la cinta anteriormente dicha y es de esperar que se llene el salón por el motivo que la banda municipal no nos divertirá en un mes, según consta en el contrato por los músicos firmado.

CUMPLEAÑOS.—Fue el lunes el de nuestro amigo Angel Varela, miembro de la orquesta, el cual convidó a una suculenta cena, donde música y alegría hubo en abundancia. Que nuestro amigo Angel nos convide muchos años es lo que le deseamos.

Hace unos días que se encuentra en esta, habitando en su magnífico chalet, el bienhechor de esta villa don Victor Tapia y esposa. La banda municipal les dió una serenata a la que don Victor, en agradecimiento, les soltó un "papiro" de 100 pesetas. También la orquesta les dió otra serenata, a la que igualmente gratificó. Que su estancia en esta les sea grata a los distinguidos esposos.

DE LA VENDIMIA.—Ya se han comenzado las faenas de recolección de uva.

Los precios, según referencias, son los siguientes: En Asa, las Bodegas Palacios la pagan a 350 pesetas los once kilos y medio, y aquí, en el pueblo, algunos particulares la pagan a 4 pesetas.

El fruto es superior, pero la recolección no será suficiente para sacar el vino que se consume en esta, pues de noventa a cien mil cántaras que se pensaban coger, las tres piedras, o mejor dicho, las tres veces que apedreó, las ha mermado a veinte mil, que se calcula se cogerán. Como no se ha publicado bando no podemos decir cuándo es la vendimia general.

F. Gracia.

ELCIÉGO, 4

Alegres y bulliciosas, con un sol espléndido y un personal juvenil, que llega de fuera a compartir estas faenas con los del pueblo, se presenta la vendimia, que dará principio mañana, día cinco, según teníamos anunciado, si bien algunos han dado principio hoy. La cosecha se presenta corta, pues sólo se calcula en unas noventa o cien mil cántaras de vino las que se recolectarán. La cantidad será recompensada con la calidad. El fruto ha madurado como pocas veces tomamos el máximo de azúcar que desdoblada en los lagares y convertida en grados de alcohol, dará el completo a nuestros ricos y afamados caldos, cuyo exquisito paladar no es que se lo demos nosotros, es que lo produce el suelo.

Hoy se han abierto al pueblo algunos pesos en las bodegas de los compradores de tan preciado fruto, que lo pagan a 34 céntimos de peseta kilo, gramo.—A. Pardo.

SE DESEA TOMAR PEQUEÑO TRASPASO

ultramarino o local propio para ello. Informes el martes, en la Administración de LA RIOJA.

OFICIAL PELUQUERO

Se necesita práctico en el corte de pelo, Peluquería de Señoras Flora, Muro Carmen, 5.

SE VENDEN CABIOS Y MADERA DE TODA CLASE PARA OBRA, SECA Y LABRADA.